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Harminckettedik évfolyam. 13. szám. Debrecen, 1912 március 30.

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALAT A, 

ahova a lap szétküldésére vonat- 
. kozó felszólamlások küldendők. ::

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

Egyes szám ára 30 fillér.

SZERKESZTOSEG ES KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, előfize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

'' v

Virág vasá rnapon.
Egy ilyen szép, ragyogó napon történi, 

hogy a Megváltó Jeruzsálem felé vonult. Ekkor, 
amidőn a sokaság hozsánna kiáltásokkal fogadta, 
ruháját terítette elébe s virágokat szórt útjára. 
Az örömnek, a lelkesedésnek mámorítő pillana­
tában küny lopózott szemébe s látván a vá­
rosi, síra azon. Miért a köny a vígság idején ? 
Miéri az árnyék ebben a ragyogásban ? Miért 
a toll a nagyfényben, a tündöklő napon? Miért 
síri a Jézus s miért kell az örömnek kelyhébe 
az ürömcsöppnek is belevegyülnie?

Azért, mert az öröm pillanataiban is eszünkbe 
jutnak az átélt nehéz küzdelmek és szenvedé­
sek. A Megváltót elhagyták még az övéi is, 
sőt épen azok hittek benne legkevesebbet. Ellene 
fordult a papság, az írástudók, a hivatalos 
testületek; ezt sem lehetett olyan könnyen el­
feledni. De elhagyták a míveltek, az előkelők 
is. akiktől legelői)!) megérthetésl várhatott 
volna akik éppen azért, mert gazdagok, hatal­
masok voltak, a társadalom újjáalakítására, az 
emberiség felszabadítására, a váltság eszközlé­
sére a legtöbbet te! ettek volna.

A Megváltó könye a büszke fővárosnak, a 
szabadítókat, a prófétákat semmibe vevő. hi­
tetlen. gazdag világnak s lelketlen hatalmi 
szervizeinek szólott.

A Jézus sírt ezen a virágvasárnapon. El­
borult arca ezen a napfényes, ragyogó tavaszi 
ünnepen, amelyen a sokaság özöne lelkesedés­
sel ünnepelte őt és az addigi félreismertetésért, 
szenvedésért, küzdelemért elégtételt nyújtott 
neki.

De mily sokan szállottak sírjaikba előtte 
és utána, minden öröm és méltányló elismerés 
nélkül a próféták, a nagyok, az istenfélők közül

s mily lelki festi nyomorban volt maga ez az 
ünneplő, körülötte hozsannázó sokaság.

Annak, aki mások boldogulására indul el. 
még ilyen ritka percekben és alkalmakon sem 
szabad megfelejlkezni a nagy árnyékról, mely 
a fény nyomó lián jár, övéinek, a népnek, a hazá­
nak, a köznek szenvedéseiről és nyomorúságá­
ról. Lám ezért várt a Megváltó, erről nem 
felejtkezett meg a virágvasárnapon se. Esnem 
szabad megfelejtkezni nekünk se. Hazánk, egy­
házunk. népünk, ennek boldogtalan sorja, nehéz 
helyzete, kétes jövendője sarkaljanak bennün­
ket előre s ne hódítsanak meg a hozsánnák, 
a kalaplengetések, a virágszór ások. Gondoljunk 
a népekre, gondoljunk nemcsak arra. hogy 
inig mi örvendezünk, inig minket ünnepelnek, 
sokan szenvednek, sokan nyomorognak; hanem 
jusson eszünkbe az is, hogy a derű után ború, 
a napfény után éj, a viragvasárnap után min­
dig s mindenkire nagypéntek következik. Nagy­
péntek, melven eszménkért áldozatot is kell 
adni, melyen bitünkért, meggyőződésünkért, 
embertársaink megváltásáért kínhalait keli szen­
vedni.

Aki a Krisztus követői közé tartozik, 
könnyel szemében köszönti az útjára hulló 
virágokat és örömmel néz a keresztre, meit 
amazokban látja, hogy megérett a megáldoz- 
tatásra, mert ezen tudja, hogy megpecsételheti 
hűségét hivatása és az evangeliom iránt s meg­
váltója lehet övéinek.

Ragvogó, fényes ünnep, hozsánnás virág­
vasárnap. lelkesedve köszöntünk. Együtt örven­
dezünk a sokasággal, de mélyen szívünkbe 
zárjuk azt. aki minket, szenvedőket e napon 
sem felejtett s a megáldoztatásnak bátran 
elébe ment. Vándor.
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Könnyű a szó.
A hozsánna is, a feszítsd meg is. Amióta bizo­

nyossá lett, hogy az állam a harmadik egyetemet 
Debrecenben állítja fel, nekünk az utóbbi járja.

Azoknak, akik sohasem voltak barátaink, nagyon 
fáj a mi fejünk és felet tébbvaló kedvetlenséget okoz 
a debreceni ősi főiskola egyetemmé fejlődése. Sáros­
patak—Antonius ezért áll ki tetemre, ezért ássa ki 
a jegyzőkönyvi sírokból a boldog emlékezetű debre­
ceni református egyetem aktáit. „Temetni jött Cae- 
sárt s nem dicsérni“. És el is lehet neki bátran hinni.

Hegedűjét a kunsági fűzfákra aggatva, feddőzik 
és dorgál egy új Keresztelőjános, a („Az ő 
ruhája vala teveszőrből és az ő eledele sáska és erdei 
méz“). Három éneket mond az egyház romlásáról s 
a debreceni felekezeti egyetem megépítésének könnyű 
voltáról. De ezt semmiképen sem lehet elhinni.

A kunsági gazdag városok csak adhattak volna 
bele legalább egy tanszéket. Karcag hajlandónak is 
mutatkozott reá. De még se lett a dologból semmi, 
mert alapjában mindenki mástól várta a mozdulást.

A debreceni református egyetem érdekében nem 
buzgólkodott igazán csak Tiszántúl, ott is főleg Deb­
recen és a szegényebb egyházmegyék. (Ott kevesebb 
a kövérség és több a lélek ?) A másik négy egyház- 
kerületből alig gyűlt be az országos gvűjtés folyamán 
mintegy 5000 korona.

Amint Balogh Ferenc kimutatta, más egyház­
beliek adtak: Borsod-gályi egyháztagok 3.81 kor., 
budapesti nagypénteki társaság 26.— kor., büdösfai 
egyház 2.— kor., Cseh Ervin, Szász K. útján 500.— 
kor., deregnyői egyház 7.56 kor., dömsödi egyház 
50. kor., dunamelléki egyházkerület gyűjtése 292.30 
kor., dunamelléki egyházkerület kamata 105.31 kor., 
dunántúli egyházkerület, Szűcs János esperes útján 
10.85 kor., dunántúli egyházkerület. Szűcs János 
esperes útján 22.21 kor., dunántúli egyházkerület, 
Szűcs János esperes útján 13.60 korona, dunántúli 
egyházkerület, Szűcs János esperes útján 43.63 kor., 
dunántúli egyházkerület, Szűcs János esperes útján 
8.50 kor., erdélyi egyházkerületből 227.76 korona, 
feketehegyi egyház 50.50 kor., felsőbaranyai egyház­
megye gyűjtése 8.50 kor., gömöri egyházmegve gvüj- 
tése 38.25 kor., görgényi egyházmegye 20.40 kor., 
gyöngyösi egyházmegye' 15.- kor., józsefházai egy­
ház 5.50 kor., kisdobrai egyháztagok 1.90 kor., kárai 
egyház 2.50 kor., nagyabonyi egyház 12.50 kor., 
nagyfalui egyháztagok és lelkész 20.10 kor., nagy- 
kálnai egyház 6.20 kor., nagykőrösi egyház gvüjtése 
250.89 kor., pápai egyházmegyéből Szekeres M. espe­
res 32.50 kor., pándi egyház 10.— kor., pthrügyi 
egyház 29.90 kor., ráckevei egyház 25.— kor., récsei 
egyháztagok 1.70 kor., rónádfai egyház 1.80 kor., 
solti egyházmegyéből 342.96 kor., solti egyházmegyé­
ből 69.43 kor., somogy-szobbi egyház o'. — korona, 
szabadszállási egyház 50.— kor., Szász Domokos 
püspök 500.— kor., szentbenedeki egyház 30.— kor., 
tatai egyházmegyéből, esperes útján 290.90 kor., 
tiszáninneni egyházkerületből 88\57 korona, tiszán­
inneni egyházkerületből 31.93 korona, tiszáninneni 
egyházkerületből 86.35 kor., tiszáninneni egyházkerü­
letből 80.37 kor., tiszáninneni egyházkerületből 78.53 
kor., tiszáninneni egyházkerületből 158.81 kor., tisza- 
tarjáni egyház 2.— kor., tótvázsonyi egyház 10.—

kor., vértesaljai egyházmegyéből 657.65 kor., vesz­
prémi egyháztagok 150.42 kor., veszprémi egyház­
megye 34.05 kor., bürüsi egyház 5.— kor., dunamel­
léki egyházmegyéből 237.29 kor., losonci egyház 
100 kor., gyermeki egyház 20. kor. Összesen: 
1873.03 korona.

Bizony ebből még az emberbaráti szövetség 
erejével se lehetett volna megcsinálni az egyetemet.

„De megcsinálhatta volna az egyetemes egyház“. 
Megcsinálhatta volna ? Hát mért nem csinálta,'előtte 
volt. A debreceniek sürgetésére határozott is benne. 
Még a mindenható konvent is foglalkozott vele. El­
készítette a költségvetését és ide utalta a Bocskay- 
alapot. A költségvetéstől megijedtek mindenek s a 
Bocskay-alap 9136.25 fillérje pedig nem volt képes 
pótolni a sikertelenség nyilvánvalósága miatt elma­
radt alapít vány tevőket.

„Még így is leheteti volna boldogulni lutheránus 
testvéreink bevonásával“. Protestáns egyetemet kel­
lett volna csinálni. Megpróbáltuk. Az egyetemi bizott­
ságba lutheránus testvéreink főbbjeit is beválasztot­
tuk. Raffayn kívül még levelünkre sem válaszoltak : 
pénzt sem kaptunk tőlök az ő 50 koronáján kívül. 
Ezután is lettünk egy próbát. Dr. Händel Vilmos 
kartársunk (talán éppen igazgató volt akkor) útján 
bizalmasan megkerestük a főfelügyelőt és a püspökö­
ket. és megkérdeztük őket, hogy egy tanszéket, 
melyre a bölcsészeti kar valamelyik derék lutheránus 
tudóst nézte ki, nem adhatnának-e nekünk ? A kikül­
dött galamb biztató olajfalevél nélkül tért vissza s 
a puhatolózás eredménytelen maradt. A debreceni 
egyetem sem úgy, mint református egyetem, sem 
úgy, mint protestáns egyetem, nem tudott meg­
születni.

Miután azonban az ország közérdeke s a magyar­
ság magasabb kulturális fejlődésének lehetősége 
parancsoló szükséggel követelte létrejövetelét, meg­
született mint állami egyetem.

Honny sóit, qui mai y pense.
Most mar jóformán felesleges is beszélni az előbbi 

lehetőségekről. Felesleges is, meg lehangoló is. Ha 
nem tudtuk az egyetemi mozgalom vizét a mi med­
rünkbe levezetni, most már csak arról lehet szó, hogy 
azt a magunk számára hasznosítsuk.

Ez pedig megtörtént az által, hogy a létesítendő 
debreceni állami egyetemmel a meglévő református 
Iheologiai kar összekapcsoltatott. Még inkább meg 
fog történni az által, hogy Debrecen egy hatalmas 
református magyar diákélet központjává tétetik.

Pedig azzá tétetik, ha a különböző gimnáziumi, 
egyetemi, leánygimnáziumi, lelkész-árvaházi inter­
nál usok kiépíttetnek. Ma 24 joghallgató, 48 hittan- 
hallgató, 6 bölcsész és 112 gimnáziumi tanuló nyer 
bentlakást. A tervezet szerint az egyetemi internátus 
300 hallgatóra, a gimnáziumi 20Ü tanulóra épülne. 
A többiek társadalmi úton létesíttetnének. Az egye-' 
lenn internátus felépítésére és fentartására a jogi­
éi bölcsészeti tanárok eddigi illetményei fordíttat- 
nának. Semmi ez alapoktól el nem vonatnék, ellen­
kezőleg. azok más forrásokból még kiegészíttetnének. 
A vén kollégium hatalmas vár négyszögéhez egy 
másik új négyszög épülne, a gimnáziumi internátus 
s a többiek pedig ezen kívül. Akár a külsőt tekintve, 
akár még inkább a lényeget magát, nem hanyatlás
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k'iiiK' vz és összezsugorodás, lumem emelkedés és ter­
jeszkedés. .......... ,|)e beszéljenek magokért a kulonbozo lerve-
/clek X Dóezy-íéle, mely egyoldalúsága melleit is 
rendkívül megkapó és a tanárképző-intézetre nézve 
mimli«> elérendő eszmény leend, mely felé közeledni 
|vVH x Mitrovies-léle, mely az internátusi-bizoltság 
■Illa! elfogadtatott és megvalósításra vár. Mind a 
kettőt lapunkban lógjuk közreadni. Lássa az érdekelt 
közönség, hogy az új helyzetben megtettek a vezetők 
mindent, amit meglehetlek. És lássak azt is, hogy 
a dehreeeni állami egyetem létesítése esetén is meg­
marad az ősi kollégium és a felekezelnek a felsőbb 
oktatásügy tekintetében nem kisebbedik a befolyása. 
Sőt. ha a református szellem és neveltetés esélyeit
tekintjük, talán még nő is.

Mert nem pusztán a tanerőkön es a bizonyít­
ványok adásán fordul meg a református egyház jöven­
dője; van ezeknél még fontosabb érdek és követel­
mény is. Az ifjúság érdeke és az élet követelménye. 
Kz utóbbi az,' mely a debreceni egyetem ügyét a 
mostani formában felszínre vetette. Kz utóbbi az, 
inelvnek érdekében a tiszántúli egyházkerület kárhoz­
tatott. bírált és lesajnált elhatározása történt : „Ami 
mec/menthetö, meymenleni s a eélt szem elől a változol! 
viszonyok közi sem leveszteni“ .Lz ennek a halai ozalnak 
lényege. Mások, amint mondják, mindezeket jobban 
és okosabban tudták volna tenni.

Könnvü a szó.
Dr. Fcrenezy Gyula.

Javaslat a református tanárképző­
intézet szervezése tárgyában.
Alulírott méltóságos gróf Degenfeld József egy­

házkerületi főgondnok úr által azzal a feladattal bízat­
ván meg, hogv tanulmányozzam egy, a debreceni 
egyetemmel kapcsolatban felállítandó református 
tanárképző-intézet kérdését s az e tárgyban kikül­
dőt I egy házkerületi bizottság elé javaslatot terjesszek, 
midőn e megbízásnak eleget téve, a célba vett refor­
mátus tanárképző-intézet alapelveire vonatkozó ja­
vaslatomat az alábbiakban tisztelettel előterjesztem, 
teszem ezt a kérdés nagy jelentőségének teljes tuda­
tával s azzal a gondolattal, hogy egyházkerületünk 
a debreceni főiskolának állami egyetemmé alakitasa- 
val a főiskolai tanügyre irányító szerepét elveszítvén, 
legalább középiskoláink hagyományos református 
szellemének ápolása és felvirágoztatása éidekéből 
nem fog késni a középiskolai tanárképzést a sajat 
szellemében szervezni s e célra erejének megfeszíté­
sével is minden tekintetben a kor színvonalán ailo 
intézményt létesíteni.

A debreceni egyetem mellett felállítandó reloi - 
málus tanárképző-intézetet, melynek feladata \olna 
:i középiskolai tanári pályára készülő ifjakat refor­
mátus szellemben nevelni, egyetemi és magantanul­
mányaikban irányítani, szakpályájukra elméletileg 
es gyakorlatilag előkészíteni, önállóan, másnemű fő­
iskolai vagy középiskolái inlernátustól elkiilönítx c 
s egy arra hivatott és egész munkaerejével ez intézet­
nek élő igazgató paedagogiai vezetése alatt kell szci-

Kgy ily intézetnél ugyanis már az is nevelő 
hatású, ha tagjainak egész életrendjét a közös pálya 
közös törekvései hatják ál, egységes szellemét épen 
az egyöntetű foglalkozás biztosítja, míg a különböző 
púi vára készülő ifjak együttélése megzavarná az 
intézet munkarendjét, megnehezítené a szükséges 
fegyelmet s kockáztatná az intézet tanárképző jel­
legét. Ennélfogva az intézetet önállóan és külön épü­
letben kell szervezni, melynek előállításáról alább 
kívánok szókuli.

Hogy pedig az intézel kitűzött célját és a hozza 
fűzött várakozásokat megvalósíthassa, feltétlenül arra 
hivatott igazgató kormányzása és vezetése alá kell 
helyezni, ki az intézetben bent lakva, a tanárjelöltek 
életrendjét és tanulmányait ellenőrizhesse, magasabb 
paedagogiai belátásával"őket tanulmányaik berende­
zésében iránvíthassa, útmutatásaival minden irány­
ban támogathassa s az egész intézetet református 
szellemben vezesse. Az igazgató egyéniségétől, tudo- 
mánvos és paedagogiai képzettségétől függ első renden 
az intézet szelleme és színvonala; azért e tisztre 
magasabb képzettségű, szélesebb látókörű és mélyebb 
paedagogiai belátási! egyéni kell kiszemelni, akinek 
javadalmazása a természetbeli lakáson kívül s a teljes 
nvugdíj biztosítása mellett az állami VI. fizetési osz- 
tálv ilíelménveinél (6100, 7200, 8000 korona) keve­
sebb nem lehel. Az alábbi költségvetésbe ez állás 
javadalmazását középarányosul 7200 koronával vél­
jem föl, nvugdíjáról pedig az egyházkerületnek külön 
intézkedéssel kell gondoskodnia.

E református tanárképző-intézet szervezésében 
és berendezésében mintául kell vennünk a budapesti 
Báró Eötvös József-kollégiumol, mely a középiskolai 
tanárképzésnek nemcsak hazánkban, de egész Euró­
pában a legelsőrangú intézetei közé tartozik, sőt a 
múlt őszön megnvitolt új épületével és új berende­
zésével főbbe került a párisi ecole normale superieule­
nek is. Ez intézet mai kifejlesztett alakjában 100 
tanárjelöltre, vagvis az állami középiskolai tanárság 
succrcscenliájának mintegy 10%-ára van berendezve 
(bár ezidőszerint még csak 80 hely van betöltve), kik 
közül 50 egész állami ösztöndíjat (1000 koronái), 
30 félösztöndíjat (500 koronát) élvez, 20 pedig teljes 
díjfizető. Ez ösztöndíjban bent foglaltatik a tanár­
jelöltek részére az igazgatóság által havonként kiadott 
20 korona, összesen évi 200 korona zsebpénz is ; úgy, 
hogv az egész dijat fizető tanárjelöltek az intézet 
részére voltaképen 800 koronái fizetnek évenkint. 
Az intézel szakszerű vezetését az igazgató felügyelete 
alatt ezidőszerint 6 rendes- és 2 óraadó tanár teljesíti 
h a rendes tanárok másutt való alkalmazása nélkül 
egvenesen ez intézethez vannak kinevezve Vili. és 
YÍI. fizetési osztálynak megfelelő javadalmazással. 
A tanárjelöltek ugyanis nappal az egyetemi tanórákra 
járnak, este pedig 5—7 óra közt saját vezető tanáraik­
kal foglalkoznak. Ezen kívül 2 német és 2 francia 
nőtlen nyelvtanár lakik az intézetben, kiknek az 
illető nvelv anvanvelvök lévén, a tanárjelölteket nem­
csak a munkarendben kiszabott nyelvórákon, hanem 
a velük való együttélés és folytonos érintkezés útján 
is oktatják e nvelvekre. Különben a német és francia 
nyelvi szakra készülő tanárjelölteket a nyári szünet 
alkalmával kiküldi az intézet Német- és Francia- 
országba is a nyelv tökéletesebb gyakorlati elsajátí­
tása végett. Az intézetnek gazdag kézi könyvtara.
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több dolgozó helyisége és saját háztartása van. Uj 
épülete fölszerelésével együtt egy millió koronábamii
került, évi költségvetése pedig, a tanárok személyi 
illetményén kívül (mely az állami költségvetés kere­
tébe van beillesztve) 92.700 koronát lesz.

H berendezés elveit tartva szem előtt, református 
tanárképző-intézetünket a református középiskolai 
tanárság létszámához képest elég volna 30 tanár­
jelöltre berendezni, olyformán. hogy 15 teljesen ingye­
nes, <S féldijas és 7 egész díjas tagja legyen az intézet­
nek. akik egyenlő és teljes ellátásban részesülnének. 
Az egészdíjas jelölt évenként 600 koronát, a féldíjas 
300 koronát fizetne s ezen kívül a saját céljaira és 
az egyenlő elbánás érdekéből az egész díjas évi 200, 
a féldíjas évi ÍOO koronát szolgáltatna be az intézet 
pénztárába, melyet az ingyenes tanárjelöltekkel 
egyenlő mértékben havonként 20 koronás részletek­
ben visszakapna az igazgatóságtól. Azonban az intézet 
színvonalának biztosítása végett bármily helyre is 
sak olyan jelölt volna fölvehető, kinek minden tárgy­

ból jeles osztályzatú érettségi bizonyítványa van : 
úgy, hogy az ingyenes vagy kedvezményes helyek 
elnyerésében inkább csak a jelöltek szegénysége 
lehetne irányadó.

A tanárképzés szakszerű vezetésére az igazgató 
mellett nekünk is szakvezető tanárokat kell alkal­
maznunk, kiknek kötelessége volna a magántanul­

mányokra szánt idő alatt, heti 10—12 órán ál az 
intézetben jelen lenni, a tanárjelölteket egyenként 
agy csoportonként tanulmányaikban támogatni, 
elük szakszerűen foglalkozni, őket különösen a for­

rástanulmányokba és az irodalmi müvek olvasásába 
bevezetni és szükség esetén számukra szakszerű elő­
adásokat tartani. Legalább hat ilyen szakvezető tanár 
alkalmazásáról kellene gondoskodnunk a magvar-, 
latin-, görög- és német irodalomra, a történeti, menv- 
nyiségtani vagy természettudományi tanulmányokra. 
Arra azonban csekély anyagi erőnk mellett nincs 
módunk, hogy e vezető tanárokat kizárólag a tanár­
képző-intézet szolgálatára válasszuk; mert ez, ha 
sak a Vili. fizetési osztály alsó fokozatát vesszük 

is alapul, egy tanár részére 3600 korona fizetést és 
'00 korona lakbért, tehát összesen 4500 koronát, hat 
lanár részére pedig 27,000 koronát igényelne, ami 
már magában is felél emésztené tel a rendelkezésünkre 
álló összegnek. K mellett e tanárok korpát lékairól és 
nyugdijáról is gondoskodnunk kellene. Nincs tehát 
más mód, mint — ahogy az Eötvös-kollégium is 
eleinte nagyobb részben s még ma is kisebb részben 
ellátja a maga szükségletét, — az egyetem philo- 
opliiai karából és a helybeli főgimnázium kiválóbb 

lanárai közül óraadó tanárokat alkalmazni szakveze- 
; őkül a tanárképző-intézetben. A bölcsészeti kar refor­
mátus vallásit tanárai bizonyára készséggel fognak 
állalkozni e munkára, amely voltaképen csak a saját 

egyetemi hallgatóikkal való bővebb, seminariumi 
:oglalkozást és az egyetemi kathedrán hirdetett esz­
méiknek és elveiknek behatóbb feldolgozását és 
propagálását jelentené ; másfelől a gimnázium tanárai 
között bizonyosan mindig lesznek olyan kiválóbb 
ianerők, kik a tudomány művelését ambíciójuknak 
tekintik s a középiskolai szükséglet közveletlen 
ismerete alapján jótékony hatással lehetnek a tanár­
jelöltek kiképzésére. S meg vagyok győződve, hogv 
a jelöltek szakszerű vezetésének ez a módja teljesen

megnvugtaló eredményre vezetne. Egy ily óraadó 
szakvezető tanár évi tiszt elet díja 2000 koronában 
volna megállapítható s így vettem föl 6 vezető tanár 
díját 12.000 koronával az alábbi k ölt sége 1 ő irányzatban.

A tanárjelöltek kiképzéséhez tartozik az is, hogv 
szakjuk külföldi irodalmát könnyen és biztosan kezel­
hessék. E célból legalább egy német és francia szár­
mazású és anyanyelvű, nőtlen nyelvtanárnak kell 
bent lakni az intézetben a tanárjelöltekkel, hogy őket 
e nyelvekre folytonosan oktassák, velők e nyelveken 
társalogjanak s az illető nyelveknek szóban és írásban 
való elsajátítását az egyetemi I évi pálya alatt lehe­
tővé tegyék. A magyar tudományosság érdeke, vala­
mint a protestáns tradíciók ápolása megkívánná, hogy 
az angol nyelv tanításáról is gondoskodjunk; de 
ebben egyfelől 3 nyelv elsajátításának nehézségei, 
másfelől anyagi erőnk fogyatékossága akadályoznak 
bennünket s e tekintetben legfölebb az intézeten kívül 
kínálkozó alkalmakra utalhatjuk tanárjelöltjeinket. 
Az idegen nyelvtanároknak kellő javadalmazás mel­
lett az intézetben teljes ellátást, vagy ha az intézet­
nek saját háztartása nem volna, megfelelő kosztpénzt 
is kell adnunk. Az alábbi költségelőirányzatban egy 
nyelvtanárra 3000 korona fizetést és 800 korona 
koszipénzt, a kettőre együtt 6000 korona fizetést és 
1600 korona koszt pénzt vettem föl. E mellett a német 
nyelvi és irodalmi szakra készülő tanárjelölteket — 
mint az Eötvös-kollégium teszi — a nyári szünidőkre 
nekünk is ki kell küldenünk Németországba a nyelv­
iéi jesebb elsajátítása végett. Köztudomású ugyanis, 
hogy épen a német nyelvi tanszakon nagyon szüleiben 
vagyunk a református valláséi tanárjelölteknek s gim­
náziumainkban legtöbb nehézséggel jár e tanszaknak 
református tanárokkal betöltése. Azért az ily jelöllek 
kiképzésére különös gondol kell fordítanunk s az 
alábbi költségvetésben 5 németszakos tanárjelölt 
szünidei tanfolyamára 600 koronájával évi 3000 koro­
nái vettem föl. Nekünk reáliskolánk jelenleg nem 
lévén, francia nyelvi tanárok kiképzéséről — legalább 
ezidőszerint — nem kell gondoskodnunk.

Az intézet berendezésének elsőrangú kérdései 
közé tartozik megfelelő kézikönyvtárral való fölszere­
lése. E szakkönyvtárnak magában kell foglalnia mind­
azon paedagogiai és tudományos szakmunkákat, 
melyek a tanárjelölteknek paedagogiai belátását és 
tudományos szakképzettségét a kor színvonalára 
emelhetik. Alapberendezése legalább 10,000 koronát, 
évenkénti gyarapítása pedig legalább 2000 koronát 
kíván. Első berendezésénél számításba vehetők ugyan 
egyfelől a főiskolai könyvtár 
mai bölcsészei kari szeminárium könyvtára (amennyi­
ben az utóbbit az egyetemi seminariunmak le nem 
foglalják), de ezek a szükséglet mérlegelését aligha 
fogják jelentékenyebb mértékben alászállítani.

A berendezés szükségletei közölt nem lehet figyel­
men kívül hagynunk az aeslhetikai képzés és test­
edzés követelményeit sem. De az ilynemű foglalko­
zásokat illetőleg nem annyira vezetésre, mint inkább 
csak az alkalom megadására kell szorítkoznia a beren­
dezésnek. Az intézel épületében kell lenni olyan helyi­
ségnek. hol a tanárjelöltek a zenében gyakorolhassák 
magukat, a soulerrainben kézügy esi tő-m ühelvnek, hol 
testedző foglalkozást űzhessenek, testgyakorlatokra 
pedig — ha az intézet a főiskola közelében helyez-

.
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a) .1 lápintézettel kapcsolatban
lti,00(1. 

7,200. 
6,000. 
1,600. 

12,000.— 
2.000.

3,000.—

K vi __ szolgálhat a kollégium tornaterme, mely 
imuázium kiköltözése után úgy is csak a í mi Hó­

in lézel és a theologusok vagy az akadémiai 
jgjainak használatára marad fönn.képző 

internálus
Xa<>\ kérdés, hogy háztartással rendeztessék-e 

be az intézel, vagy más alkalmas módon oldassák 
me" tagjainak élelmezése. Kétségen kívül nagyon 
emelné,'"''ha saját háztartása volna. De ilynemű be­
rendezéssel épülete is többe kerülne, évi feni artása 
is jóval több áldozatot kívánna s e mellett igazgatójá­
ban is ritkábban volna feltalálható az intézel veze­
tésére hívatott paedagogiai és tudományos képzettség 
az an vagi ügyek vitelére és ellenőrzésére megkívánt 
ovakorlati híva tol tsággal párosulva. Ugyanazért közel 
eső gondolat, hogy az élelmezés kérdése a főiskolai 
jelenlegi, jól berendezel tápinlézelével kapcsolatban 
oldassák meg. S ha az intézel a főiskola közelében 
állíttatnék fel. ez nem is ütköznék semmi nagyobb 
akadálvba. Igaz, hogy ily módon a tanárjelöltek sze­
rényebb ellátásban részesülnének, de szegényes viszo­
nyaik között megnyugtató az is, ha tisztességes és 
egészséges táplálékot nyújthatunk nekik. K javaslat 
végén megpróbáltam az intézet költségvetéséi ház­
tartással és a lápíntézetlel kapcsolatban kill ön­
kii lön összeállítani, hogy a különbség szembeötlőid) 
legyen.

Ami végül az intézet épületének és ez épület 
berendezésének kérdését illeti, e tekintetben a követ­
kező szükségletek forognak fenn : 1. A 30 tanárjelölt 
közül 28-an négyesével volnának elhelyezhetők — 
épen úgy, mint az Kötvös-kollégiómban — két-kél, 
egymásba nvíló szobában, melyek közül egyik nappali 
dolgozó, másik hálószoba jók volna. Két tanárjelölt 
pedig — egyik a jelöltek seniora. ki az igazgatónak 
az irodai teendők végzésében segédkeznék, másik a 
kézikönvvlár kezelője, — kiilön-külön szobát kapna. 
2. Igazgatói lakás 1 szobával és megfelelő mellék- 
helviségekkcl. 3. Igazgatói iroda. I. A két nyelvtanár 
részére cgy-egy szoba, mindenik hálófülkével ellátva, 
ű. Kézikönyvtár helyisége dolgozó-teremmel ellátva. 
6. Hat vezető tanár részére ugyanannyi dolgozó­
szoba, mindenik 6—7 jelölt befogadására. 7. Egy 
zene-szoba. 8. Egy társalgó-terem. 9. Egy beteg­
szoba. 10. A sou terra inban kézügy esi tő műhely, fürdő, 
két inas és kapus lakása. Mindezen helyiségek elfér­
nének egy emeletes épületben, amely fölszerelésével 
egvtitt mintegy 300.000 koronából előállítható. 1 er- 
mészetesen, ha az intézel háztartással lat látnék el, 
akkor a föntebbi szükséglethez még a földszinten egy 
32- 10 személyre szóló ebédlő, a pincehelyiségben 
pedig a konyha, kamarák, mosóhelyiség és konyha­
szeméi vzel elhelyezése is járulna, ami az épület elő­
állítási és berendezési költségeit is emelné. Az épület 
fölállítása és berendezése töri esz téses építési kölcsön­
nel volna eszközölhető, melynek annuitására mintegy 
16,000 koronát kellene lekül ni a rendelkezésre álló 
alapból. Az épület a föntebb is érintett és több rend­
beli kapcsolat miatt a főiskola szomszédságában s 
legcélszerűbben a íüvészkerl-ulcai részén volna föl­
állítható.

Az elmondottak tekintetbe vételével az intézet 
évi költségelőirányzatát a következő két alakban van 
szerencsém feltüntetni:

9.

10. 
11. 
12. 
13. 
11.
15.
16. 
17.

Építési kölcsön annuitása. . . .
Igazgató fizetése.......................
Két nyelvtanár fizetése ....

„ „ koszt pénze . . .
Hat vezetőtanár díja...................
Könyvtári átalány ...................
Öl íiémetszakos tanárjelölt szünidei
anfolyamára...............................

30 tanárjelölt tápintézeti dija a mai 
díjszabás (240 korona) szerint — 
7200 korona. De 8 féldíjas jelölt 
300 koronájával fizet 2400 koronát, 
7 egészdíjas 600 koronájával 1200 ko­
ronát s így a szükséglet (7200—6600) 
15 jelölt 200 koronás, 8 jelölt 100 ko­
ronás segélye...........................
Két inas 600 koronájával . .
Kapus.......................................
Fűtés (40 öl fa).......................
Világítás...................................
Egy fűtő öt hónapra...............
Vízszükséglet...........................
Fölszerelés pótlására................

kiadás .......................Vegyes
Összesen

Hozzájárul egyszersmindenkorra 
alap berendezésre 10,000 korona.

600.

3,800.— , 
1,200.- , 

800.- . 
1,600.— . 
1,500.— 

200.— 

350. — 
300.— 

1,000.—

59,150.— K
a könyvtári

8
9

10

11

h) Háztartással összekötőé:
Építési kölcsön annuitása...............
Igazgató fizetése...........................
Két nyelvtanár fizetése...............
Hat vezető-tanár dija...................
Könyvtári általány............... • •
Öt íiémetszakos tanárjelölt szünidei
tanfolyamára...................................
15 tanárjelölt 200 koronás, 8 jelölt
100 koronás segélye.......................
Gazda fizetése egész évre .... 
Szakácsnő fizetése 10 hóra, 36 koro­
nájával ...............................................
Két nőcseléd fizetése 10 hóra, 21 ko­
ronájával ...........................................
Kél inas fizetése 10 hóra, 30 koro­
nájával ...............................................
Kapus fizetése egész évre .... 
Élelmezés 30 tanárjelölt, két nyelv­
tanár, gazda, kapus, két inas, sza­
kácsnő és két nőcseléd, összesen 39 
személv részére 320 koronájával — 
11,780 korona, melyből a tanárjelöl­
tek befizetésével megtérül 6600 kor.
s így a szükséglet...........................
Fűtés (50 öl fa)
Világítás . . .
Vízszükséglet 
Fölszerelés pótlása 
Vegyes kiadás

17,000
7,200.
6.000.

12.000.
2,000.

3,000.

3,800.
800.

.- K

j,180 
2,000 
1.500 

100 
300 

1,000

64,220Összesen :
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Hozzájárul cgyszersmindenkorra a könyvtári 
alapberendezés, valamint a konyha és ebédlő fölsze­
relése.

Javaslatomat a tárgyalás alapjául ajánlva, tisz­
telettel vagyok

Debrecen, 1912 január 23.
Dóezi Imre.

ginin. felügyelő.

Népiskoláink belső megszervezése.
ív.

Népiskoláinknak anyagi megszervezése és ezáltal 
fennállhatásuknak s fejlődésüknek szilárd alapon való 
biztosítása önként hozza magával a belső élet meg­
szervezését és mindannak az iskolába való beállítását, 
melyek a modern élet fejlődés, szabad paedagógia 
kívánalmai szerint úgy a képzést, mint a nevelést 
gyakorlati alkalmazásukban a korszellem követelmé­
nyeivel összhangba hozzák.

Az a rendszer, mely a múlt századok humánistái­
nak munkálkodás! jellegévé vált és amelyet a tanítás 
es nevelés ellátásában „grammalizmusnak“ nevez­
hetünk, hosszú időn keresztül egész napjainkig, le­
kötötte a szabadabb mozgás lehetőségét és nem 
engedte érezhetővé válni az iskolai oktatásnak az 
élettel kapcsolatos hatását.

A német sablonosság lelt úrrá iskoláink belső 
életében és rubrikás bürokratizmusba szorította a 
szabad paedagógia jelentőségének lélekzetvételét.

Különösen érezhető ez most iskoláink belső 
életében.

És ha már elmondhatjuk, hogy ez az általános 
betegség — jelleg és felekezeti külömbség nélkül — 
vergődésre kárhoztatja a magyar népiskolák legérté­
kesebb és legtörekvőbb munkaerejét ; akkor első sor­
ban nekünk, reformátusoknak kell a szabadabb le­
vegő után áhítoznunk és mindent elkövetni arra 
nézve, hogy iskoláink paedagógiai élete teljesen alkal­
mazkodjék a megnyilatkozó élet kívánalmaihoz ; a 
tanítási és nevelési rendszer megszabadúljon a bü­
rokratizmus lenyűgöző kötelékeitől és szabadon érvé­
nyesülhessen a tanítási mirevalóság, az embert, a 
karaktert teremtő nevelési készség az iskola belső 
életének irányításában.

Azután az így felszabadult paedagógia koronája 
legyen a képzés és nevelés munkája közben, a refor­
mátus jelleg láthatóvá tétele.

Alkotmányos rendelkezésünk visszaállítása, isko­
láink anyagi biztosítása mellett, a belső megszerve­
zés, a rendszerváltozás a másik nagy kérdése nép­
iskoláink fentmaradásának és fejlődőképességének.

Mi, reformátusok nem állhatunk meg a sablon 
tiltó határkövénél ; hanem előre lépni, az idő teljes­
ségében reformálni, másoknak is példát mutatni köte­
lességünk.

Meg is tettük már erre nézve az elhatározó 
lépést. Az új szolgálati- és iskola rendtartási szabály­
zat, — mely az életbeléptetés küszöbén áll, — egy 
új világot, életre való rendszerváltozást fog behozni 
népiskoláink egész belső szervezetébe.

És ha mind a kormányzók bölcsessége átlátja 
s megérzi a nagy célt; mind a működő erők összesége

megérti s munkával, nemes igyekezettel becsüli meg 
azt a paedagógiai szabadságot, melyet nyújt az új 
szolgálati és rendtartási szabályzat : akkor valóban 
egészen új élet fakad annak nyomában.

Ez a szervezet míg egyfelől teljesen megbecsüli 
a tanító szakértelmét és egyéniségét ; addig másfelől 
nem szabadosságot és terv nélküli kapkodást biztosít 
számára, hanem — a munka mellett — terhet, l. i. 
a szakférfiú és karakterisztikusan kialakult egyén 
legnagyobb felelőssége terhét rakja vállaira.

A tanító az itt lefektetett s jól értelmezett sza­
badsággal egész egyéni tehetségének és szakemberi 
mirevalóságának erejével teremthet, alkothat az 
iskola belső életében mindent, amit csak a korszellem 
s ennek vezetése alatt a gyakorlati élet megkövetel 
az iskolától, mert — amennyiben élni is tud azzal, 
— teljesen kezébe leend letéve az oktatás és nevelés 
irányítása, elannyira, hog\ teljes joggal elmondhatja : 
az iskola én vagyok !

Minden attól függ természetesen, hogy a tanító­
ságnál feltalálható-e az a mindent megértő, mindent 
megbíró individuális erő, megvan-e az az általános 
műveltségi, szaktudási színvonal, erős, hivatással 
párosult paedagógiai érzék, amely — ezt a szabad­
sággal együtt járó felelősséget — nemcsak megbirja, 
de ambiciózus törekvéssel a közjó érdekében ki is 
aknázza?

Nem az egyes kiválóságoknak, de a testület 
egyetemének szól ez a kérdés, mert nem az egyes, 
de a testület van arra hívatva, hogy valóban képes 
legyen érvényesülni az új milieuben.

Én bízom abban, hogy a szabad paedagógia 
mindenütt rátermett emberek kezébe teszi le az 
iskola belső életének vezetését.

De ezen előlegezett bizalom mellett is köteles­
sége az iskolákra befolyást gyakorló tényezőknek, 
hogy nagy körültekintéssel, a helyzet teljes ismerete, 
és a viszonyok mérlegelésével keressék meg az alapot, 
melyre felépítik és vonják meg a szükséges határokat, 
melyek keretében életre keltik az új berendezést.

Nem szabad ugyanis feledni, hogy ha már csak­
ugyan református népiskoláink vannak, melyek fent- 
maradása reánk nézve életszükség; ezek valóban 
azok legyenek, jövőre is azok maradjanak s az egy­
ház veteményes kertjeinek bizonyúljanak.

XIII. Leó pápává választása alkalmával egy 
élclap így sóhajtott fel: „XIII-ik is, Leó is, mikor 
oly rossz idők járnak az oroszlánokra !“

Ezt a sóhajt komolyan idézhetjük most mi is, 
mikor mindenfelé a Nietsche-féle „felsőbb rendű em­
ber“ pöffeszkedésével találkozunk, amely jellegét 
nem az emberiség iránt fokozott kötelességben, hanem 
a minden erkölcsi parancsolat és korlát alól való 
mentességben keresi, s első sorban a vallást és minden 
eszményi kultuszt megvet, gyaláz és lekicsinyel; — 
mondom, — mi is idézhetjük a magunk hajlékára, 
midőn újjá szervezett iskoláinkba fokozottabb refor­
mátus szellemet és bensőbb értékű vallásosságot 
akarunk bevinni.

Mert talán soha sem volt annyira avúlt és a 
divatos hánykolódásnak cégérül t űzött tárgy a vallás, 
a belső hitbeli megnyilatkozásnak kigúnyolása, mint 
napjainkban ; amikor a tehetség, magasabb művelt­
ségben szűkölködő tömegek isübermenlsch-féle kevély­
séggel verik mellüket, azt akarván elhitetni mindé-
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nütt. hogy elég, ha „az ember csak nyers tényeket 
■ kar és nem ad feleletet soha a szív titkos kérdéseire“.

De hát épen azért, mivel az a világos, de eről- 
Ivivll tagadás hova-tovább nagyobb tért igyekszik 
ma-uinak’ hódítani s az emberi szívekből kilopni 
próbálja azt, ami örök végzésileg oda beíratott, s 
(.„ vedül az anvagiság sivár mezejére tereli a boldogság 
keresését ; — mondom — épen azért sohasem volt 
az egyháznak szentebb kötelessége a vallásosság foly­
tonos plántálása, legnagyobb gonddal való ápolása, 
úuvszőlván újra megteremtése: mint ebben, az esz- 
nienvektől, az ideáloktól futva menekülő korszakban.

És ha már úgv ragaszkodunk iskoláinkhoz, amint 
az kötelességünk is és amint azt a viszonyok, az élet­
körülmények ránk parancsolják : akkor semmi sem 
előbb való teendőnk az iskola belső életének beren­
dezésénél, mint a vallásoktatás és erkölcsi nevelés 
útjának, módjának helyes megválasztása.

A most dívó vallástanítási rendszer nem tart­
ható fenn veszedelem nélkül, mert — mint már egy 
ízben említém — a vallástan nem hasonló termé­
szetű a többi, ismeretgyarapító anyaggal s így- annak 
kezelése más módszert, sőt más didaktikai eljárást 
és mindenek felett benső melegséget s nemes érzelmi 
hangulatot igényel.

Itt nem elegendő, ha a tanító általában egyeb 
tantárgyak kezelésében kitűnő didaktosz, módszeri 
talentuma is kívánni valót nem hagy fenn ; mert itt 
hivatásszerű szakemberre van szükség, ki nemcsak 
osztályzatot nyert a vallástanból, hanem a vallás- 
ludományban annyi jártasságot szerzett, hogy ebből, 
magából is képesítéssel bir.

Fájdalom, nem vagyunk még úgy elkészülve reá, 
hogy azonnal általánosan alkalmazásba vehet nők,^ de 
kimondom, hoyy csak a lelkész vat/ij a vallásoklalasi a 
eqyenesen képesített vallástaniló taníthatja eredményesen 
és tudásában építő haszonnal a vallást.

Népiskoláink így válnak s így lesznek valóban 
református iskolákká. ................

Minthogy- a mai anyagi, de a műveltség lépcsőjén 
magasra lépett ember mindenütt érveket, bizonysá­
gokat keres, melyek meggyőzhetik, vagy legalább 
fegyverszünetre kényszerítik ; világos dolog, hogy aki 
vaíláserkölcsi dolgokkal foglalkozik, ebben kíván 
oktató szerepre vállalkozni: annak a vallastudo- 
mányban jártassággal kell bírnia, hogy- a maga hatal­
mas fegyvereivel visszaverhesse a támadásokat es 
fenséges meggyőződése mellett az érvek özönével is 
elboríthassa az ellene sorakozó hitetlenséget.

Nem beszéd az itt, hogy elemi népiskolában nem 
kerül erre sor, mert hiszen a külső világ szerves kap­
csolatban van ezekkel az iskolákkal s a yallástamto- 
nak a környezetre is figyelmet kell fordítani s ana 
befolyást gy akorolni.

Í)e meg maga az oktatás megköveteli, hogy az 
oktató nem felületes, de teljes ismerettel bírjon azok­
ban. melyekkel foglalkozik s le tudjon hatolni a kezelt 
tárgy mélységeibe. .

Egyébiránt az a hitetlenség, mely a mai világ 
arculatján mutatkozik, nem is olyan erős, mint amurn­

ak látszik. Az emberi lélek mélyén mindig ott rej­
tőzik az ideálizmus után való vágyakozás, mert az 
eszmények, a valóságok, a lélek vagyai, aspirációi, 
oszt önéi. Egyik egyházi írónk mondja : „Ha a modern 
Elkel elemezzük, azt találjuk, hogy a lelkiismeret

mélyein a vallásos ösztön csirája szendereg. . . és a 
tudomány haladása mellett, intenzív erővel dolgozik 
a túlvilág lüktető ösztöne“.

Nincs tellát egyéb tenni valónk, csak az, amire 
az Ur Péter apostolt inlé : eresszük mélyre a hálót, 
és ha az Isten lelke az evangyéliumi tudomány mély­
ségével párosulva bennünk megnyilatkozik : bőséges 
és gyönyörűséges eredménye leend a mi halásza­
tunknak.

Sinka Lajos.

Emlékezzünk régiekről.
K. Hajdú Lajos feljegyzése a debreceni kollégiumi életről.

(1830—36.)
(Folytatás.)

Az ifjak élelmezéséről.
A „hallja-é kend semper“-nél rangosabb élelmezési 

volt a quadra. Hogy miért volt quadra ? azt bizony­
én nem tudom most hirteleimben megmondani. Ami­
kor módom lett volna megkérdezni, akkor nem jutott 
eszembe, most pedig nincsen kitől. Mindenesetre 
quadraluma volt a sempernek, de nem valami négyes 
fogásból, hanem inkább négvnaponkénl váltakozó 
ételsorozatból állott és a szilárd, megfogható funda­
mentumát komoly, tisztességes hús étek képezte. 
Lehet, hogy a terítés módjától vették a nevét, mert 
az asztal mind a négy oldalára összesen nyolcán ültek 
hozzá, sőt, ha az élekfogó dárdásl hozzávesszük, 
éppen kilencen. Olyan volt ez, mint a jeles debreceni 
polgároknak híres kilences fogatja, úgy repítette, 
emelte, dagasztotta a kebleket s ezért tréfásan neni- 
zctes és polgár titulussal is neveződön.

Amint mondám, kilencen voltak hozzá a dárdás- 
sal egvütt, akik ezt az étkező köztársaságot alkották :
8 ebből a fizetője, egy a szolgálat adója : de a 8 közül 
is csak 7 fizette sorban az étel árát, a nyolcadik pedig 
a közkasszába (burza nigra vagy szent kasrának is 
hívtuk) fizette a maga részét, már t. i. egy tazek 
étel árát, amikor ő rá került volna a sor és ez a pénz 
a köztársaság házi szükségeinek fedezésére fordítta- 
tott (só, paprika, ecet, szappan, gyertya, seprű, korso 
és néha napján holmi borocska is vétetődöll rajta, 
de ehez legtöbbször káfolni1 kellett). Volt pedig ket­
tele quadra, externa és interna vagy piaci és privat 
quadra, aszerint, amint a kifőzőnéktől vásároltatott 
vagy- a cibista tanítvány szüleitől a városon készít­
tetve adatott : egvik jobb volt, mint a másik és ren­
desen egv fazék ételből állott, de amely alföldi magyar 
módra, becsületesen el volt készítve és hússal volt 
megágvazva. Egy ilyen fazék étel ára rendesen ló-18 
váltó garas volt, ünnepen vagy alkalmatosságra 1 
váltóforinton már olyan nagy fazékkal adtak, hog> 
valami vékony pénzű dárdás csak úgy nyögve, kelről 
hajolva hozta a kasornvában. Így tehát egy nőnapi 
becsületes ebédkosztja (a vacsorát rendesen csak 
elsétáltuk) a diáknak jóformán csak ha 4 váltoformtba 
került, mi szerfeletti olcsóság. A quadra sokkal ízle- 
tesebb és sokkal több is volt. mint a semper, az ctek- 
fogó dárdásnak is jutott belőle. Vasárnap es csulorto-

1 Külön hozzájárulni, pénzt összerakni,
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kön töltött káposzta volt kolbásszal, lapockával, tövis- 
kvssel, hétfőn savanyú kolompár kolbásszal, oldalas­
sal. kedden paszuly disznókörömmel, kolbásszal, szer­
dán tésztaféle s pecsenye külön, csütörtökön ismét 
töltött káposzta, lennek a becsületes diáki neve volt 
absurdum, amint hogy minden ételnek is volt vala­
milyen diáki elnevezése. A rendes quadra is jobb volt 
annál, amivel némely vidéken a 7 szilvafás nősök, 
különösen Szabolcsban vagy Szatmáiban, éldegéltek, 
azok pedig, akik gyermekeik támlásáért főztek, annál 
is még többet és még jobbat adtak, sőt az ilven 
szülék vetekedtek egvmással.

Az ebéd feladása elöli a dárdás megterít el le az 
asztalt a soros com patriot a asztalterítő abroszával.
(Ilyen mindenkinek voll 2—2, hogy vallani lehessen.) 
Az szegény kunyhó volt és gyenge respubláka, ahol 
asztalt illendően nem terítenek, meg azí a coctust is 
megítélték, ahol külföldi módra, szurkos cifra vászon­
nal takartak. Feltálal!alván az étel, az ifjak grádus 
szerint helyet foglallak, az asztalion ülvén a válasz­
tolt szoba praeses vagy a szoba idősebb, a többiek 
ahogy térlek. Tányérjaikat a nagy tál mellé feszítvén, 
mindenik igyekezett is azt minél hamarább leleszedni, 
de hús nélkül: miután a főzelék vagy tészta elfogyott, 
akkor kerüli a húsra a sor. Az elsőnek ügyelni kel­
lett. hogy a dárdásnak is maradjon élei is, hús is, 
és ez rendesen maradt is, meri juloll mindenkinek 
a megelégedésig. Még a nagybélü'is jóllakhatott, aki­
nek pedig szőrös torka volt s a legforróbb ételt is 
tudta nyelni, az mindennél hamarább.

Mindezek rendes törvényes koszton éllek, akár 
alumnislák voltak, akár a maguk zsebére étkeztek. 
Sokkal rosszabb sorban voltak a síiiszi vadászok vagy 
a szabad hajdúk, akik sem semperrel nem éltek, sem 
quadrat nem váltottak, hanem naponként s alkalmi­
lag készpénzen hozattak a főző vagy a sülő asszony­
tól. vagy csak úgy a hazunnan küldött holmin köröm 
közül éltek vagy épen paraszti módra, magok főzöd- 
géllek; ezt csak a környékről való alföldi fiúk csele­
kedtek. A főző jó tányér ételt hat váltókrajcárért 
adóií. singes kolbászt (másfél araszt) 4 vált ókraj cár- 
erl. I gyanezen asszonyoknál este is kapható volt 
eledel. ‘

X oilak módosabbak, kik a városban laktak, ezek 
havi ellátásért mosással, fűtéssel, világítással együtt 
10 pengő forintot fizettek. Az volt a rendes árfnem 
ért ve ide a professor és sénátor uraiméknál elhelyezett 
urficskákal, akik a kollégiumi polgárság közé nem 
is igen számíttattak. Ezekből látható, hogy mily 
kevés költséggel ki leheteti diáknak tanulni Debre­
cenben, ha valamire való volt. Eltartotta a hazája, 
eltartotta még inkább az esze vagy ha kisebb diák 
volt, a szolgálata. Ingyen, mint az alamizsnás kol­
dusoknak, nem lehetett felnőni senkinek a kollégium­
ban. Mosás, két váltással évenkint 8 —10, szép mosás 
bugyoros, lodros elejjel vagy smizlivel és keményítősen 
1 - lő váltóiorintba került, de pénzért alig mosatott 
valaki, ezért is tanítani kellett, legtöbbet pedig lányo­
kat rajzra, gitárra és német szóra. így éltünk akkor 
Debrecenben és hej, de sokkal jobban is éltünk !

Egyházi élet.
A tiszaújhelyi református egyház öröme és 

köszöneté.
A tiszaújhelyi református egyház részint tag­

jainak, részint Amerikába szakadt hilsorsosainak s 
idegen vallási! jóakaróinak áldozatkészségéből, az 
elmúlt 1909. év végén egy 365 kilogrammos Á-hangú 
nagy és 1911-ik év elején egy 112 kilogrammos Fis- 
hangú kis h; :argói önteteit és egv 180 kilogrammos 
D-haijgú, mü-becscsel bíró régi harangot szereltetett 
át modern szerkezetre. A harangok a milleimáris esz­
tendőben épüli toronyban már rendeltetésük helyén 
állanak és kellemesen összhangzó, meghatóan hívo­
gató szép hangjukkal bizonyítják azt, hogy testvé­
riesen együttérző szivek üdvös akarata előtt nincs 
lehetetlenség; hogy a mindenható alkotóba vetett 
hitben és szeretetheti együttérző lelkek munkája, 
mini isteni eszközök által születik minden jó, szép 
és nagy dolog.

Nemcsak egyháztanácsi végzés, de a szívemben 
élő hálaérzés is kényszerű, hogy ezért a nemes és 
segítő áldozatkészségért, irántunk tettekben meg­
mutatott testvéri jóakaratért úgy egyházam, mint 
a magam nevében a legőszintébb hálámat és köszö­
ni tena i e lieh en, a nyilvánosság előtt is kifejezzem. 
S engedjék meg egyházam jóltevői, hogy mindnyá­
jukra szíves adományaikéit Isten áldását kérjem.

A szíves adakozók nevei s adományuk egyhá- 
zunk jegyzőkönyvében örökítettek meg a követke­
zőkben : Szép Ferenc 39 kor., Vjhelyi Mc nyílért 20 ko­
rona. I jhelyi Ábrahám 20 kor., Boldog István 24 kor., 
I jhelyi Szilárd 25 kor., Blaskovich (ívűin, róni. kath. 
iOö kor., Blaskovich György és János, róni. kath.-ok
1 io kor., Győry Károly 10 kor., özv. Boldog Pétérné 
.) kor., Boldog Lászlóim 2 kor., Szalmái Mihály, gör. 
hath. 10 kor.. Szalmái Mihályné 9 kor.. Szalmái Róza 
5 kor., Szalmái Irma 10 kor., Szalmái Irma amerikai 
gyűjtése 100 kor., id. Bányai Bálint 22 kor., id. Bá­
nyai Bálint né 3 kor., il'j. Bányai Bálint 20 kor., id. 
Győry István 8 kor., ilj. Gvőrv István 3 kor., Boldog 
Sándor 10 kor., özv. Szelecsényi Lászlóné, gör. kath. 
8 kor., Győry János 8 kor., Boldog Ferenc 7 kor., 
özv. Boldog Zsigmondné 25 kor., Sárady Mihálvné, 
gör. kath. 2 kor., Boldog Erzsébet 2 kor., Turda Jó­
zsii 14 kor., Győry József 6 kor., Rákóczi Lajos 20 ko­
rona, Fábián Gyula 21 kor., lukacs Sándor 5 kor., 
Boldog András ! kor., Újhelyi X'ilkai Sándor, róni. 
kath. 20 kor., Máíyfalvai ref. egyház 10 kor.. Borbélv 
András, gör. kath. 7 kor., özv. Májer Józsefné 2 kor., 
Boldog Bálint i kor., Szívós András, gör. kath. 10 ko­
rona, Salamon Ábrahám, izr. 3 kor., Kavaszlai János, 
gör. kaIh. 5 kor., Budav Pál 3 kor., Riskó Károly, 
rmn. kaih. 1 kor., Sleinfeld Simon, izr. 1 kor., \Talter 
János róni. kath. 1 kor., X'aller József, róni. kath. 
4 kor., li ves Sándor 15 kor., özv. Varga Lájosné 2 kor., 
Xarga Lajos 15 kor., X'arga Lajosné 5 kor., Hidasi 
Lajos, rom. kath. 2 kor., Jäger András, gör. kath.
2 kor., Fehér Mihály, róni. kath. 6 kor.. Jeles Gyula, 
gör. kath. 1 kor., Turda Sándor 2 kor., Tiszaújhelyi 
hitelszövetkezet 7 kor., ifj. Boldog Lajos 3 kor., 
Újhelyi Szeréna 10 kor., özv. Újhelyi Bálintné 11 kor., 
Újhelyi András 20 kor., Zelik János, gör. kath. 11 ko-
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Fischer Hermann, izr. 1 kor., özv. Szüts Da- 
10 kor., az Amerikába szakadt hitsorsosokmerne m ixui., — .. . ....

Hihleménve 283 kor. 55 till., e célra rendezeti tánc­
mulatságok tiszta jövedelme 354 kor. 12 üli.. Kölni 
\mn izr 50 fill., Tóth Sándorné 40 fill.. Gurda Zsig- 
ihoihI né 40 fill., Fehér János 1 kor., Zán Sándor 40 fill., 
i'uth László 30 fill., Faze kés Elek, róm. kath. 1 kor., 
Umvai Turdai Sándor 1 kor. Molnár Bertalan 1 kor., 
j(‘| Surin Sándor 2 kor., Surin Ferenc 2 kor., id. Tóth 
C.áhor 90 fill., ifj. Tóth Gábor 10 kor., Tóth Miklós 
1 kor., Zán István 1 kor.. Orosz János 2 kor., Turda 
Xndri’s kor., Orosz Menvhért 1 kor., Hegedűs Jo- 

ZvV|' 1 L-or., Orosz Borbála 1 kor., Tiszaiijhely község 
Ki kor.. Gress Jánosné 10 kor., id. Boldog Lajos 1 kor.,
„I. Boldog Lajos amerikai gyűjteménye 100 kor., 
Fjhelvi Bálint Ferenc 1 kor., Újhelyi Johanna 1 kor., 
ilj Fjhelvi Menvhért 1 kor., Tilly Gyula, róm. kath. 
o kor Homoki András 3 kor., Veszprémi Ferenc 
r, kor.. Boldog Gáspár lO kor., Harapka Janos, gor. 
kath. 2 kor., Gvőry Péter 5 kor., Ádám Rozália 1 kor., 
Turda Erzsébet 2 kor., Lakatos Pál, róm. kath. 2 kor., 
Bad László 3 kor., Szapovits András, gör. kath. 2 kor., 
Turdáné Boldog Rozália 5 kor., Léniák Istvánná, gör. 
kath. 5 kor., Léniák Jánosné, gör. kath. 5 kor., 
Haranghúzsáért fizettek egyesek 18 koronát, összes 
adománv: 1776 korona 57 fillér.

Valóban édes örömérzet tölti el szivemet, hogy 
a mai önző és anyagias korban vannak még nemes 
lelkek, kik fölemelkedni vágynak a föld porából az 
eszmék világába, akiknek eszükbe jut, hogy az Isten 
dicsőségére is áldozni kell s iránta a szeretetet látható 
dolgokban is kifejezni szükség. , .

Ezt tették a tiszaújhelvi református egyháznak 
itthoni s idegenbe szakadt tagjai és jóakarói. Sőt 
nemcsak ezt tették, hanem, hogy e ruthén-lakta nem­
zetiségű helven másfélszáznvi lelket számláló kis 
egyházunk jövendő fenmaradását is munkálják es 
biztosítsák,'egvházi szükségleteik fedezésére a lent 
jelzett években kiutalt 1840 kor. 17 filler adócsökken­
tési segélyt „Egvházfentartási alap“ címen „A lisza- 
új helvi Takarékpénztár Részvénytársaság“ bankjaim 
heh ez. ve tőkésítették; az egyházi szükségletek fede­
zésére pedig a törvényes 10% helyett űzettek es 
fizetik még ma is egyenes állami adójuknak zU 80 
"/-át, egyházi adó gyanánt. S így rövid idő alatt 
3616 kor 74 fillért hoztak össze és mentettek meg 
evangéliomi egyházunknak.

Legyen rajtok mindenkor Isten aldasa.
Tiszaiijhely, 1912 március 12-én.

Szép Ferenc,
1 iszaú jlielyi református lelkész.

A debreceni egyház folyó hó 24-én parochiális 
körökre oszolva szervezkedett. Az uj szervezet 
szeptember 1-én lép életbe. Legközelebb egesz eije- 
delmében közöljük ezt a minden tekintetben eidekes 
és sok helven mintául várt szervezeti szabalx zatot.

Az evangélikus egyházban most toknak az elő­
munkálatok a jövő évi törvényhozó zsinat anyagúnak 
összeállítására. A régi törvények mind Sikeres(át­
dolgozásnak néznek elébe. Közelebbről éri e "c 
nünket a lelkész! fizetések rendezesere vonatkozó 
határozati javaslat, melyet már a bizottság is í 
szasan, több napon át tárgyalt. Ezt a szakaszt az 
alábbiakban közöljük:

243. §. Az 1908. évi XIV. t.-c.-ben biztosított 
lelkészi tize l éskiegészít ésre való igény érintetlen 
fentariása mellett a rendes lelkésznek hivatala után 
járó évi összes illetménye, tisztességes lakáson, kerten 
és a megállapított stólán kívül 1600 koronánál kisebb 
nem lehet. Az 1848. évi XX. l.-c. alapján az eyang. 
egyházat megillető állami javadalmazásnak ügxét 
részletesen szabályozó külön törvény megalkotása 
esetén a rendes lelkészt megillető legkisebb alap­
fizetés 2400 koronában állapíttatik meg. Addig is 
míg ez megtörténik, a. lelkészeknek figyelemmel 
a megváltozott életviszonyokra — a meglevő anyagi 
erőkhöz mérten leendő segélyezéséről az egyetemes 
közgyűlés egv segélyalap létesítése által gondoskodik, 
a segélyezés módozatait és feltételeit szabálx rendele­
tileg állapítván meg. r .

" A kolozsvári magyar-utcai retormatus templom­
ban a nagvhélen minden nap d. u. 5 órakor Isten­
tiszteletek' iavtatnak, melyeknek előre összeállítót . 
hatalmas szép programinját itt közöljük : .W«AoA 
a Golgota korul. L (Hétfőn): Aki eláruld (Male 26. 
13—16.) Xagx Károly. 2. (Kedd): Aki megtagadta 
(Márk 14. 66—72.) Péter Károly. 3. (Szerda) : Aki 
t liléllc (János 18. 33-38.) Csűrös József. 4. (Csüt örtök) 
Aki találkozott vele (Máté 27. 32.) dr. Ravasz László.
5. (Péntek) d. e.) : Akik megcáfollak (Mark la. 
*’9—32.) Barabás Samu. 6. (Péntek <1. u.) : AJakmeg- 
sir,itták (Luk. 23. 26-31.) Kenessey Béla dr. / (Szom­
bat) : Aki eltemette (Márk 15, 42-46.) Juhasz Albert.

Tan ügy.
A sárospataki református főiskola folyt) ho 18-án

iktatta be ünnepélyesen hivatalába Bevesz Kalman 
kassai esperest, mint a főiskola újonnan választott 
egyházi gondnokát, kit új állásában m. is szeretettel
üdvözlünk. ,

A harmadik alapvizsga. Azok a joghallgatók, 
akiket a harmadik jogi alapvizsga elrendelése mai 
jogi pályájukon talált, feliratot intézlek a m.mszJer- 
hez, hogv ők még vétessenek ki e vizsgái kolehz.it .ig 
alul s majd csak az újonnan belepő joghallgatók!a 
legyen annak kötelező ereje. A kérés mindenesetre 
inéliánvos. tekintve azonban, hogy ennek az uj 
vizsgának a behozatala épen arra vajo volt, hogy a 
jo»i pálvát megnehezítse, alig hihető, hogx e leien 
eimedékenv legyen a mindenható minisztérium.

° \ fővárosTanácsa az összes főhatósága ala tal­
lózó iskolákban, tehát az elemi iskolákban is torna­
udvarok létesítését határozta el. hogy így az itjusag- 
nak minél több módot és alkalmat nyújtson ana. 
hogv a sok zárt tantermi! óra után a szabad levegőn 
lehessen. Követésre méltó példa ez is.

Botránv egv szász iskolában. Besztercei! a magx ai 
állam jóvoltából (200 ezer korona segélyt adott hozza 
a magvar állam), német tannyelvű szász gimnázium 
s mellette ugyanilyen polgári iiuiskola xan Az itt 
tanuló csemeték, hogy milyen vezetes alatt növe­
kednek s majdan milyen fiai lesznek ennek az oi 
szágnak, melv nekik kenyeret adott es adni tog, 
látható abból'a csinos kis botrányból, anu ott most 
márc. 15-én lefolyt. A jeles kis szaszocskak ugxams 
letépték s tüntetőén a város jnacan elegette t 
magyar fiúk nemzetiszínű szalag jelvényeit ; sol a
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tricolor egyik állami tisztviselő fiát annyira fcl- 
bőszítvtte, hogy bicskát rántott gyermeklársaira. 
Szépen haladunk. Eddig csak az apák, most már a 
fiák is így viselkednek velünk szemben. Az az álkos 
magyar politika, mely mindenütt, még az iskolákban 
is dédelgeti a nemzetiségeket, termi már bőven a 
maga gyümölcseit.

IIaialozás. Szál binary Sándor, a kiskunhalasi 
református gimnázium nyugalmazott tanára, élete 
a'.t-ik évében, e hó 23-án meghall.

Az ej) vet eines Inniijjyi Inzol Isái) e hó 25-én Buda­
pesten, a kon ven ti épületben, d’r. Kenessev Béla 
püspök elnöklete alatt illést tartott, melyen ‘többek 
között a lheologiak jelentését, az új theologiai tanul­
mányi rend életbeléptetéséről és élet képességéről 
tárgyalták.

IRODALOM.
Kálvin hatása és a kálviniznnis Európa keleti 

országaiban. Ily című mii fog a jövő hó elején S. Szabó 
József debreceni főgimnáziumi tanártól, lapunk ked­
velt munkatársától, a Hegedüs-cég kiadásában meg­
jelenni. A mii első. nagyobb fele a Loesche bécsi tanár 
munkájának a fordítása lesz. Ehhez fog aztán füg­
gelékül csatlakozni a szerző tollából : .1 helvét irányú 
re formai iá elterjedése Magyarországon és Erdélyben, 
mintegy 5 iv terjedelemben. Mellékletül 5 levél for­
dítása tog következni, amelyet Kálvinhoz, Buliinger­
hez írtak s amit Béza irt Méliushoz : végül a leg­
kiválóbb magyar reformátorok (Szegedi Gergely, 
Huszár Gal, Melius és Károlyi Gáspár) névaláírásai­
nak fényképnyomatai. Azt hisszük, hogy a magyar 
pne. egyháztörténelem minden barátja kész örömmel 
fogja fogadni ezt a müvet, amelynek fordítója, ille­
tőleg szerzője már a nevével is teljes biztosíték a mü 
kívánatos voltára nézve.

Képek a paroehiarol. Csekme Ferenc esperes 
atyankiianak ily című könyvéből most jelent meg 
a második kötet. Mint az első kötet, úgv ez a második 
is. a református papiak idillikus életéből vett képeket, 
rajzokat, mondhatni korrajzokat tartalmaz, bájos 
egyszerűséggel. Nemcsak mulattat pedig, hanem oktat 
is. mert apró históriaiban pompás jellemrajzokat 
találunk, itt-ott jőizű humorral fűszerezve. A könvv 
Gernyeszegen 2 korona 50 fillérért szerzőnél kapható.

A dunántúli át), ev. egyházkerület már most meg- 
leszj a retormatió 100-ados évfordulója alkalmából, 
101 /-ben tartandó emlékünnepélyre az előkészületeket. 
Ne\ezetesen ól pályadíjat tűzött ki — mindeniket 
2IN», 100 és ü0 koronás díjjal — a reformatiói ismer­
teti), méltányló, magasztaló dolgozatra; a kérdések 
a következők: 1. A dunántúli egyházkerület kötelé­
kebe tartozó esperességek története. 2. Alkalmi óda. 
'■>. Jubileumi egyházi beszéd. I. Ünnepi emlékbeszéd. 
5. Mit köszönhetünk a reformátiónak ? (népszerű 
ismertetés). A pályaművek beadásának határideje 
101b október 31. ; csak dunántúli ev. egyháztagok 
palxazhatnak. Nálunk is ideje lesz az elközelgő jubi­
leumra az előkészületeket meglenni.

..Inuucsndo kisgazdáknak és gazdasági munká­
soknak". E címen jelent meg egy kis füzet Vetési 
László tollából, az országos közművelődési tanács

kiadásában. Azon helyekre, hol a tél folyamán isme­
ret terjesztő népies előadások tartattak, ingyen kül­
dötte meg a jelzett tanács ezt a hasznos kis füzetet. 
Ez alkalommal is ajánljuk olvasóink figyelmébe a 
Közművelődési tanács működését. Ennek az útján 
egy kis élelmességgel sok jó dologhoz juttathatjuk 
híveinket. Ilyen közelebbről ez az ingven-könv- 
vecske is.

Alayyar írók élete és munkái. Irta: Szinnyei 
József. Budapest. Kiadja: Uornyánszky Viktor. A 
nagy műből a XIV. kötet 7. és 8. füzete fekszik előt­
tünk a Vass—Veress, illetőleg Veress—Vitéz nevekkel. 
A két füzetben, lapunk irányához képest, a következő 
protestáns egyházi és iskolai írók érdekelnek köze­
lebbről bennünket (1. a 7. füzetben) : Vass Samu nagy­
kőrösi református főgimn. tanár ; Vass Tamás maros- 
vásárhelyi-, Vásárhelyi András szászvárosi-, Vásár­
helyi Boldizsár szamosújvári református lelkészek; 
Vásárhelyi M. György, Vásárhelyi T. M. István, 
Vásárhelyi István, Vásárhelyi János református theol. 
tanulók ; Vásárhelyi József boldvai, Vásárhelyi Lő­
rinc őrboldogfalvai, Vásárhelyi K. Péter újbanovcei 
református lelkészek: X ásárhelyi K. Péter nagy- 
envedi református tanár : Vásonyi Márton vadonüi, 
Vásonyi Sámuel malomsoki ev., ‘ Vatai László rima- 
szécsi református lelkészek; Vécsev Gergely refor­
mátus theol. tanuló ; Xecsei György debreceni, X'etsei 
(Pataki) István szentgyörgvi, Vecsei M. István mo­
ll őri református lelkészek; X'etsei János tiszántúli 
református püspök ; X'écsey József kupolyi reformá­
tus lelkész; Xecsei József debreceni református fő­
iskolai tanár: X’égh András frátái, Végh János 
nebuzsdi, X égh János miskolci református lelkészek ; 
X égh János sárospataki református főgimn. tanár; 
X'ég Mihály református, Xrégh Mihály árkosi unit., 
X’égh Sándor református lelkészek; X'ékonv Antal 
m.-szigeti református főgimn. tanár ; X'elichiana Ist­
ván kassai református lelkész ; Vellentzey Mór deb­
receni református főiskolai tanár ; X'enetianer Sándor 
újsóvéi. Veréczi (S.) Ferenc sárospataki, Veress De­
meter (dalnoki), Xeress Ede bácsi, X'eress Ferenc 
sarkadi református lelkészek : Veress Gábor nagv- 
envedi református iskolai tanító : X'eres György ké- 
meri, Veress István bihardiószegi református lelké­
szek ; X eres István kecskeméti református - kántor; 
X'eres József orosházi evang. lelkész ; X'eress József 
kolozsvári unit. bölcseleti segédtanító ; Veress Károly 
tapolci, X'eres Lajos baracskai református lelkészek ; 
Xeres László debreceni református tanítóképző-inl. 
igazgató ; X eress Márton büssüi evang., X'eres Márton 
felőri református lelkészek : X'eress Samu rimaszom­
bati prot. főgimn. tanár; (2. a 8. füzetben): \?eres- 
egvházi Szentgal János gyulafehérvári református 
igazg. tanár : X eresegyházi Tamás tiszántúli refor­
mátus püspök ; Veresmarti Vég Sámuel szabadszál- 
lasi, X eresmarti-X ég Sámuel református lelkészek ; 
Xeresloi György (cséri, idősb) erdélyi református 
püspök; Xerestói György (cséri, ifjabb) kolozsvári, 
Serest óv Sándor zilahi református, X'érlesi Sándor 
e\ ang. lelkészek ; X érvölgyi András református theol. 
tanuló; X eszel in Pál debreceni református lelkész ; 
X etési (Bíró) Ferenc, X'etési Z. István református, 
X elesi János evang. theol. tanulók; X'iclor János 
budapesti tanító ; Vida Károly csurgói református 
főgimn. igazgató ; X'ictor (Binder) Mátyás szászsebes!
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,vm„ lelkész: Vietorisz József nyíregyházai cv. 
W-i.nn. tanár: Vikár Ferenc református, X i finger 

I nió Iá nos soproni evang. lelkészek : X meze Dánul 
»■■«venvedi koll. tanár ; Vineze Imre cseleim refor- 
,;.TUs lelkész : Vineze József nagyváradi református 

i mdó : Vineze Ödön makói, Vineze Sándor battonvai 
református lelkészek ; Vineze György'kolozsvári unit.
I in;ir: Virág Mihály dunamelléki református püspök : 
yjsj.j Gvula somosdi református lelkész ; Viski Karoly 
s/ékelvüdvarhelyi református főgimnázmmi tanar ;
V iski Pál hosszúmezői, \ is ki h. Pál marosvasai heh 1,
\ iski Pál zovánvi református lelkészek ; X italis István 
Imdanesti ev. főgimn. tanár. E hatalmás műből eddig 
összesen 126 füzet jelent meg 28,254 író életrajzayal, 
s íz eoész munka a föl vő 1912. év végen be lesz 
leiezvev Az I—XII. kötetek ára, egyes kötetek vetele 
esetén kötetenként 50 korona; az 1—100 füzetek 
ara pedig füzetenként 1 korona. A 12 első kötet, egy­
szerre való megvétel esetén, 180 koronába kerül. 
\ XIII kötet egyelőre 12 korona, a 101. s következő 
füzetek ára pedig füzetenként 1 korona. Az irodalom­
történeti szempontból megbecsülhetetlen értékű Imi­
vel meleg érdeklődéssel ajánljuk lapunk olvasóinak 
szíves ügyeimébe. _

KÜLÖNFÉLÉK.
Virágvásár nap.

Üdvözöllek kedves ünnep 
Szép Virágvasárnap !

Té<jedet e földi népek 
Oly epedve várnak.

A mi lelkünk rég hogy csügged 
Hallgatagon, árván. . .

Véled dal jö, a tavasznak 
Napsugaras szárnyán.

Hints virágai hegyre-völgyre 
S szíveinkbe bőven.

Hadd legyen az egész világ 
Csupa ünneplőben.

Hadd siessünk pálmaággal 
Olajfák hegyére;

Hozsánnával, hő imával 
Jézusunk elébe.

Esdő szóval kérjük Öl ma :
Virágéri cserébe 

Plántáljon ma hitvirágol 
Nem hervadó pálmaágai 

Szivünk kiskertjébe. Vrav Sándor.

In memóriám. E hó 25-ike szomorú évfordulója 
volt egvházkerületünknek. Most eg\ c\e \ tszilt t ű 
el a mi nagy tudású és nagyszivű püspökünket, Eross 
Lajos dr.-l. Nem gyertyák gyújtásával es limai o 
virágokkal, csak sóhajtó megemlékezéssel aldozuiiv

az ő drága emlékének. Hogy bizonyságát adjuk: 
rövid pályafutása nem volt futó csillag. Emléke 
örökre szívünkben él s ez a szerető emlékezés ma 
újra elkíséri őt a püspökladányi temetőbe. Prolel a 
volt, hasonlatos Illyéshez, kinek palástja szent örök­
ség az ő szolgáinak. Az igaznak emlékezete áldott.

Or-záoos Evangélikus Lelkészegyesiilet. Veress 
József ág. evang. lelkész és esperes, kerületi főjegyző 
összehívására e hó 21-én értekezlet volt Budapesten, 
melvnek tárgya a magyarorszagi összes evangélikus 
lelkészek egyesületbe tömörülésének előkészítésé. A 
gvülés csöndben folyt le s határozataiból alig került 
valami a nyilvánosság elé s így több adatot lola 
nines módunkban közölni. A tömörülés gondolatat 
mindenesetre üdvösnek tartjuk s hisszük, lmgv úgy 
a hitéletre, mint a lelkészek ügyeinek szolgalat ara 
jótékony hatása lesz az új teslveregyesuletnek. 
Kísérje áldás a jó szándékot.

Enlélvi Jánosnak, a nagynevű író-tanarnak a 
sárospataki tanuló-ifjúság szobrot óhajt "iveim. 
191 1 április 1 -én lesz a nagynevű iro-lanar szülei cse­
nek 100 éves fordulója, léire a napra óhajtana a 
lelkes ifjúság az ottani kollégium kertjében.1 ompa 
Mihály szobra mellé felállítani az Erdélyi Jánosét.
E célból gvüjtőíveket bocsátanak ki.

Debrecen. Kolozsvár és a Kálvineum címmel 
írja a kolozsvári „Egyházi Újság“ : „Azt olvasluk 
egv napilapban, hogy Debrecen „agyban készülődik 
a május 17-én tartandó kálvineumi est elvre. Ki is 
van adva a jelszó, illetőleg levonatott a helyes kon­
zekvencia, lmgv Debrecen legalább háromszor árny .1 
kell, lmgv adjon a kálvineum javara, mint J ;
Ismerve a debreceni viszonyokat, nem is latunk 
abban semmi leheletlenseget, ha összehoznak 
korona 30 fillért, tekintettel a kolozsvai i 10,_/3. 
korona 19 fillér eredményre. A nemes J
na„i árvák kerülnek ki szerencseseit, meit mióta 
nyilvánosságra került a debreceni motto. Kalozsva t 
újabban megindult az adakozas azzal a p l. z - 
adjunk már csak azért is. hogy Debrecen hammszo. 
annyit adjon. Vajha minden varos es község Kolozs 
várhoz igazodnék ! Nem sokáig éheznének es momo-
rognának a szegény papi árvák !‘

Xaqvhánván március lo-em az ottani ag.ex • 
és református egyházak egymással KarultNo. uniiejj 
Istentiszteletet tartottak, melyre a hatosa oka . 
me'diívlák. Az ünnepi Istent.sztélé szmhehe a
református templom volt, hol ez alkalommal tg 
vendéoszónok, 1 hiszik Lajos szatmári evangélikus 
lelkész' prédikált. A kiváló szone-k hatalmas szép 
beszédével elragadta az egész hallgatóságot, - nja 

„agvbánvai lap; mi pedig örvendező le ekke 
zengedezziik e kívánatos hír hallatara a 133-ik 
zsoltár szavaival :

,.lmé mely jó és mely nagy gyönyörűség 
atyafiak közi az egyenesség.

Ila békével együtt laknak..."
Maiivarois/.ái, ismertetése a külföld«... Clapa- 

réile S. iir február 26-án este Vevey-ben, a Leman-to 
,,áriján fekvő élénk városban tartott a inar>n' 
királyságról több mint 100 vetített képpel kisül.
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részletesen ismertető előadást, amelyet az egybegyűlt 
nagy közönség osztatlan tetszéssel hallgatott.

Fehér holló. A lapok megemlékeznek egy Gergely 
János nevű, szóvátai g. kath. papról, ki ä magyar 
nemzeti eszmék lelkes szolgálatában áll. A vallás- 
tanítást és Istentiszteletet magyarul végzi, sőt 
csaladja nem is tud oláhul. Csakugyan fehér holló ; 
híjfialom, az ő egész buzgólkodása vsak egy csöpp 
viz a rettenetes oláh tengerben.

ti uvész-esi Nagybecskéreken. Március 3-án a 
nagybecskereki színházban szépen sikerült művész- 
est volt, mely az ottani református egvház által 
beim issziói munka folytatására építendő Szeretel- 
Irrnn javára 1000 koronánál többet jövedelmezett.

Hukarvst mellett egy kolostorban a napokban 
hunyt el 90 éves korában Popovits Vazul szerzetes 
Az egész falu gyászolta az istenfélő barátot, ki év­
tizedekig lakott abban a kolostorban. Nagv volt 
azonban a meglepetés, midőn kitűnt, hogv az elhunyt 
szerzetes nő volt.

Kskii minták. Az angol püspöki egyház szertartá­
sában. a házassági esküben a nő ezt mondja, hogy 
o engedelmeskedjek férjének mindenben. Anglia és 
Amerika asszonyai most hevesen harcolnak e ki­
fejezés ellen. Milyen magasan áll e felett a magyar 
eskütorma, mely két egyenlő társ között egyforma 
fogadalom. Mégis megelőztük tehát a nyugatot 
valamiben : a nő megbecsülésében, tiszteletében és 
jogai elismerésében. /

A dunántúli református egyházkerület tavaszi 
közgyűlését Léván, május hó 8-án tartja meg.

A nagyheeskereki nőegylet munkásságáról öröm- 
hiieket olvasunk. Komoly evangéliumi munkát vég- 
zett az egyesület vasárnapi iskolája fenntartásával, 
t sieti összejövetelek rendezésével, leánvegvesület szer- 
vezeséve! és varró óráin tartott bibliamagyarázatok- 
, • Aluli évi bevétele : 2580 korona, kiadása: 2100
korona. Áldást kívánunk a derék munkára !

A hékéshánáti egyházmegye tavaszi gyűlését 
Szegetlen, április hó 17-én tartja meg.

Lelkészt körök. A békési református egvház 
presbitériuma elhatározta, hogy az egyházat két 
lelkészt körre osztja s a köröket" a debreceni egvház 
parochial is szervezete szellemében fogja kiépíteni. 
Hasonló értelmű határozatot hozott a kisújszállási 
egyház tanácsa is.

A debreceni ügyvédi kamara az egyetemről.
\ debreceni ügyvédi kamara (5 megyének és 7 nagv 

xárosnak ügyvédi kara) március hó 25-én tartotta 
I \ I nags gyűlését. Lnnék kiemelkedő mozzanata volt 
az elnök. Márk Endre udvari tanácsos ünneplése s 
adiszebed mellett a kamarai titkár dr. Körösi 
Kalman elismeréssel! ogadott nagy jelentése, melyből, 
mint rank is tartozó dolgot, ide írjuk az egyetem 
ugyeben érdemeket szerzett tényezők aposztrofálá- 
sara vonatkozó részletet (E tényezők voltak a mi- 
msz eiium, református egyház, Debrecen város.) 
..Mixel a két új egyetem felállításáról elkészült tör­
vényjavaslat a jogi szakoktatás terén az elmúlt év 
legjelentősebb eseménye, itt fejezzük ki köszönetün- 
ket azért a támogatásért, mellyel a debreceni egyetem 
iigxet tudomásunk szerint előmozdította. Érdeme a

kormánynak, hogy a magyarság és kultúra követel­
ményeit felismerve, kamaránk székhelyének juttatta 
a kettős pálma egyik ágát ; érdeme a magyar refor­
mátus egyháznak a magasabb nemzeti érdekek és 
célok előtti deferálás és az ebben megnyilvánult le­
mondani tudásnak igazán egyházhoz méltó erkölcsi 
magaslata ; érdeme Debrecen szab. kir. városnak 
a fejedelmi hozzájárulás, ám a legnagyobb érdem! 
melyet, e tárgyról szólva, nem lehet megemlítés nélkül 
hagyni, mégis azon fényes emlékű ősöké, akik bölcs 
előrelátással és nagy áldozatkészséggel a magyarrá<> 
emporiumában egy oly nagyhírű főiskolát létesítettek! 
melynek erkölcsi súlya szükségkép Debrecen javára 
nyomta le a mérleget, egy főiskolát, melynek nemzeti 
szempontból megbecsülhet len tradíciói "a jelen nem­
zedéktől egyenesen megkövetelték, hogy az egyik 
uj egyetem Debrecené legyen, kérjük Nagyméííó- 
ságodat, hasson oda belulyasával, hiszen igazságügyi 
érdekekért is teszi ezt, hogy az egyetemi javaslatnak 
a nehéz politikai viszonyok között is juttasson a 
parlament egy pár órát, amennyit az ehhez fűződő 
egyértelmű felfogás mellett letárgyalásához elégséges 
lesz. Ha igaz volt is eddig, hogy inter arm a silent 
inusae, éppen azért lenne méltó a huszadik század 
parlamentjéhez, hogy a kultúra kedvéért egy rövid 
fegyverszünetet tudjon tartani“.

A nagyváradi püspöki birtok parcellázása. Az új
nagyváradi róni. kath. püspök, gróf Széchenyi Miklós 
elhatározta, hogy 11 ezer holdas püspöki birtokát 
apró, pár holdas parcellákra osztva, 12 éves bérletbe 
adja kisgazdáknak és mezőgazdasági munkásoknak. 
Most már a bérbeadási tervek elkészültek s a tavasszal 
a bérlők átveszik a munkát. Eddig az egykori gazdag 
Biharmegyéből ijesztően nagy arányokban vándo­
rol! ki a lakosság Amerikába : most periig azt remélik, 
hogy ez a nagyszabású parcellázás útját vágja a 
kivándorlásnak.

Magyar kiilmissioiiárius. A világ kulturált ke­
resztyén népei körülbelül 100 ezer missionáriust tar­
tanak fenn a nem keresztyén népek közölt. Magyar- 
országnak is van egy férfi és egv női külmissionáriusa, 
Chinában. Ezt a két evangyéliomi munkást a Magyar 
Keresztyén Missiói Társaság tartja fenn, melynek 
buzgó elnöke dr. Misley Sándorné, Veszprémben.

Révész Kálmánt a debreceni főiskola nevelte. 
Nagy tehetségéi elsőben Pápa honorálta, hogy azután 
nem sokara a tiszáninnéni kerület büszkesége és 
oszlopembere legyen. A Debrecenben tanult Sziládi- 
nak a dunántúli kerület adott tisztességet, itt nálunk 
a pataki hires diák, Kiss Áron nyert elsőséget. Meg­
értjük, hál ha az országos nagy emberek kKálnak a 
helyi keretekből és Istentől nyert tehetségeikkel az 
egésznek, a köznek, az egyetemes egyháznak világí­
tanak. Megértjük azt is, hogy Révész Kálmán hogyan 
li ti most a sárospataki iskola gondnoka, hogyan fog- 
lalta el Dókus Ernő oldalán azt a helvet, "amelyet 
eddig a püspökké választott Fejes István töltött "be. 
Megértjük, de azért most sem feledhetjük, hogy a 
nagy Hé\ész Imre lia a miénk, ezé a kerületé, ezé 
az iskoláé is lehetett volna. De amikor megnyerhet­
tük x’olna, fiatalloltuk, azután pedig Inában jártunk 
utána. Most már nemcsak annyit' tehetünk, hogy 
szerencsét kívánhatunk neki is, a" pataki főiskolának 
is és ezt tesszük is tejles szívünkből,
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\ föld összes lakossága vallása szerint. Az adatok Grose Kirchliches Handbuch III. Bd. 1910 1911.
S 204 vannak merítve. Tehát a legújabb adatok

Világrészek

Európa . • 
Ázsia . • • 
Ausztrália és 
Afrika . . - 
Amerika . .

Összesen . .

Világrészek

Európa...................
Ázsia . . • • - • 
Ausztrália és Oceania
Afrika.......................
Amerika . . • • • •
Összesen....................

Világrészek

Európa....................
Ázsia...............................
Ausztrália és Óceánia
Afrika........................
Amerika . . . • • •
Összesen

Katholikusok

188,577.058
12,661.498

1,244.055
2,689.839

87,614.635
292,787.085

Keresztijének.
Protestánsok

106,200.177 
2,354.817 
3,997.047 
2,634.660 

70,868.923
186,055.624 

Nemkeresztyénck.
Zsidók

9,795.875 
745.000 

16.867 
573.635 

1,858.372

Görög, (orosz) 
orthodox

113,735.718
13,860.000

Keleti szakádárok

232.000
2,919.000

5,823.989

127,541.718 8,974.989

Mohamedánok
8,648.395

155,100.000
20.000

43,299.445

12,989.751 20,7067.840

Brahma nők

210,000.000

100.000
210,100.000

... .• x 1 »-„zsír . x-t Fétis imádok és másAz ősök tiszteletének 'p^oisták és Sintoistak pojzánvok
és Konfucius követői

240,000.000 49,000.000 16,870.000
1,112.000

71,000.000
2,622.000

Fgyál talán 
keresztyének
410,826.865
32,272.905

5,241.102
11,148.488

158,483.558
617.972.918

Budhisták

125,000.000
70.000

200.000
125.270.000

Mások és adatok 
nélkül
1.050.061

174.000

6,089.219

240,000.000 49,000.000 91,601.000 7,313.280
összesen................................................... icci tehető Ha az egyes vallásokat az össz-

E statisztika szerint a föld összes . kerek 618 milliójukkal, tehát az emberiség
népességgel összehasonlítjuk, azt latjuk, hogy a kér észt} enek az o
kétötödével vezetnek.

Halálozás. Ez az év a nagy halálozások eszten­
deiének készül. Még alig hogy zöldéinek a mezok.
\ nagv kaszás már is erősen arat. „Hju. öreg ne, 
miudegv, mert az mind megy“. így ment el most 
ísv vifelék el ismét tőlünk egy hu szolgalat s, t 
szerető barát, Papp József adorjám lelkész, kinek 
haláláról a következő bús levelet vettük : Ozv. » app 
Józsefné szül. Sikk Piroska a maga, valamint gyer­
mekei Mariska, Lenke, Blanka, Zsigmond es Jozset 
és az összes rokonság nevében is szomorodott szix \ ^ 
tudatja a legjobb férj, a szerető apa lapp .ozst 
ad or já ni református lelkésznek, élete o3-ik, boldog 
házasságának 14-ik évében, Szatmár-Nemeti ien »_ 
heti szenvedés után, folyó évi március ho ff-an, esit 
8 órakor történt csendes elhuny lat. A boldogul! nak 
hült tetemei folyó hó 25-én, délután tel 4 makói 
fognak — belsőpostakert 8-ik sz. háztól a ie 
mátus egyház szertartása szerint a vasút me t 
sírkertbe örök nvugalomra helyeztetni. Sza ma 
Németi, 1912 március hó 24. Áldás és beke porán a .

A debreceni református tanítóképző-intézetben 
az 1911—12. iskolai évet berekesztő vizsgalatok so - 
rendje következőleg állapíttatott meg . “ aÍu^ .. • " 
IV. osztály osztály vizsgálata. Május bo 31. es jun 
1. IV. osztály osztályképesítő írásbeli Mzsgala, 
Június hó 2-án szünet. Június 3. és kővetkező PJ‘
IV. osztály szóbeli osztályképesítő vizsgálata. Jun • 
8. IV. osztálv befejező képesítő irasbeb yizs a Jun • 
17 — is. I—ill. osztálv osztályvizsgalata. Junius K.

Gvakorló-iskola vizsgálata. Június 20-21 II-Hl. 
osztálv osztálvképesitő vizsgálata. .Junius 24. cs km. 
napokon befejező képesítő szóbeli vizsga. IX . ősz a >-
beli magántanulók maganv.zsgaja május 29 osztály
képesítő vizsgálata a rendes tanulókkal együtt. 1 Hl. 
osztálvbeli magántanulók maganvizsgalata jumus 
16—19. ; osztálvképesitő vizsgálata a rendes tanulók­
kal együtt. Debrecen, 1912 március 8-an. Sagy Jo.sef.
igazgató. . ..

Kálvineumi ünnepély. A jó földesiek faradha­
tatlanok a Kálvineum ügyének szolgálatában, in - 
már a második ünnepséget rendezlek az íntezmeii 
javára. Március 27-én este színig megtelt a földes 
kaszinó tágas helyisége előkelő közönséggel he > Imi 
és a vidékről. A főiskolai úgynevezett kis kantus 
23 jó kedvű diáktagja három énekszámmal szele­
peit ; a megnyitó beszédet Bélteky Lajos szoboszla. 
U-ll és7 tartotta. A Kozma Zsigmond biharnagy baS lelkész drámai, a Major Gyula ,,a|,tanms, 
lelkész kedélyes szavalata mélye,, "“8g8aJ*ta f 
fi eveimet s mig amaz erős drámái halast ért el, 
addig ez a kőinek csorgásáig megnevettette a kö­
zönséget Végül Karácsony Imre foldesi lelkész 
köszönte meg a közönség megjelenései, aldozat- 
ké zsígót ezzel a kis kán tus megismételt kellemes 
dalának elhangzása után, az előadások száma k. 
is volt merítve. Kezdődött a tánc, méh réggé g 
tartott. A diákok szétosztva, egyes íöjdesi uraknal 
élvezték a vendégszeretetről híres földesiek szne
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látását, a többi vidékiek nagyrészt a Karácsony 
Imre lelkész csaladjának voltak páratlan szívesség­
gel fogadott vendégei. A minden tekintetben sike­
rült estély jövedelme már az est folyamán örven­
detesnek konstataltatott. A műsoron szereplő lel­
készeken kivid vidékről F. Varga Lajos rabéi lel­
kész csaladjával; Rozsa Sándor kollégiumi pénztár- 
nők. Rózsa Ernő hajdúböszörményi h. főszolgabíró, 
dr. H. Kovács Bálint szoboszlói orvos, ifj. Tisza 
István Püspökladányból és még sokan mások is 
vettek részt, akiket Karácsony Zsigmond földesi 
birtokos látott el az estélyen gazdag pincéjének 
kiváló boraival. A jelen voltak nemcsak az élvezett 
földi javak emlékével oszlottak szét. hanem azzal az 
erős elhatározással is. hogy a Kálvineum ügyét ezen­
túl is lelkes falkarolással fogadják. Közelebbről, a 
jövő hóban a szoboszlaiak fognak kitenni magukért.

K»vid hírek. Az osztrák tiszteket a mostani böjt 
idejére rendeletileg eltiltották a tán •tói. — Svájc­
ban az alkun az alkoholhol nyert jövedelem tíz szá­
zalékát alkoholellenes mozgalmak támogatására for­
dítja. — Re van bizonyítva, hogy az iskolákban a 
szivacs, törlőrongy és kréta terjeszti legjobban a 
ragályos betegségeket. — Romániában a i'ürdótele­
peket a Ha mi költséggel rendbehozták s most már oda 
akarjak terelni még a magyarországi oláhokat is. — 
A magyar könyvpiac külföldre 1 és" L, millió korona 
értékű könyvet ád el : viszont nálunk csaknem 10 
millió korona értékű külföldi (főleg német) könyv 
kél el. — Most mar befejezett dolog, hogy a bírói "és 
ügyészi kar. 100 tanuló részére Debrecenben fog léte­
síteni főiskolai internátust. — Egv bolgár városkából 
hétezer zsidót kiutasítottak és kilakoltattak. — Az 
örményszéki református templom javára egész So­
mogy vármegye területén - egv korona gyűlt össze.

A kultuszminiszter Óbudán uj állami iőgimnáziu- 
mot létesít. A hadügyminiszter a tisztek párbaj- 
maniájat rendeletileg korlátozta. — Munkácson egv 
zsidó templomot elárvereztek s átalakították - hordó- 
/u Ida r fia L. Debrecen varosa a mull évben egyházi 
es iskolai segélyekre 621 ezer koronát fordított. — 
■\ romániai országgyűlés a hollkéz birtokok szekulari­
zációjáról szóló törvényjavaslatot elfogadta. — Francia- 
országban egy Renard nevű rablógyilkos utolsó órájá­
ban ezt mondotta : „Az alkohol volt az, ami bitófára 
juttatott“.

Pályázat

Szerkesztői üzenetek.
CJimax. Hogy miért szerettük volna gyászkeret- 

btn közölni azI a nagykarolyi hírt ? Kgvszerűen azért, 
mert a nagy károlyi Kálvineum-estnek egészen más 
közönsége lett volna, mint a szatmárinak. Igv a 
nagykarolyi közönség is meghozta volna a maga 
áldozatát a Kálvineum oltárára. De hogy Nagy­
károlyból valaki a Kálvineum-est kedvéért át menjen 
Szalmáéra, azt kötve hisszük. Ma mindenkinek kiilön- 
külön kell az ajtaján zörgetni ; a szatmáriak hívó 
szavat pedig aligha fogják Nagykárolyban meghál­
áló, már csak azért sem, mert ez a két város ellen­

lábasa egymásnak rég idők óta, — a megvei szék- 
helvért.

Felelős szerkesztő: FEREXCZY GYULA. 
Szerkesztő helyettes: URAI’ SÁNDOR.

A debreceni főiskola bölcsészeti szakán 
akadémiai tanári állásra pályázat hirdettetik.

A megválasztandó tanár a középiskolai ta­
nárképzés követelményeinek megfelelő előadá­
sokat köteles tartani a következő tudományok 
köréből : Rendszeres nemei nyelvészet és irodalom- 
tőr lénél.

Mindezen tantárgyak előadásában heti 10 
óránál többre nem kötelezhető.

A pályázók minősítését illetőleg megkíván­
tat! k az egyetemi magántanári képesítés a fen­
tebbi tárgykörök valamelyikéből; amennyiben 
ez a megválasztottnál hiányzanék, annak utó­
lagos megszerzése a megválasztástól számított 
négy éven belől feltétlenül kötelező.

Magántanári képesítés birtokában nem levő 
pályázók közül csak olyanok kérvénye vétetik 
figyelembe, kik szakbeli doktorok. Az 1904. évi 
XX\ II. t.-c. 109. §-a értelmében alkalmazhatók 
olyan egyének is, akiknek az említett minősíté- 
sök hiányzik ugyan, de tudományos irodalmi 
munkásságuk által tudományszakjukban való 
képzettségüknek kiváló bizonyítékát adták.

A megválasztott tanár az 1894. évi XXVII. 
t.-c.-ben szervezett országos tanári nyugdíj- 
intézet jogosított és kötelezett tagja.

Javadalmazása : rendes tanári fizetés éven­
ként 4800 korona, mely öt év után 5400, tíz 
é\ után 6000 koronára emelkedik ; lakáspénz 
egye idő a mindenkori törzsfizetés % részével; 
ötödéves korpótlék 400 korona, melynek ösz- 
szege azonban 2000 koronánál többre nem 
terjedhet.

Míg a megválasztott tanár meg nem szerzi 
az egyetemi magántanári képesítést, javadal­
mazása 4000 korona alapfizetés, 800 korona 
lakbér és öt ízben 200—200 korona korpót­
lék lesz.

A közvetlenül megelőzőleg rendes tanáii 
minőségben közép- vagy főiskolánál eltöltött 
szolgálati idő a korpótlék, a főiskolánál eltöltött 
idő azonkívül fokozat szempontjából is be- 
számíttatik ; a nyugdíjra vonatkozólag az 1894. 
é\ i 27. t.-c. rendelkezései az irányadók.

A nevezett tanári állásra csak református 
vallású egyének pályázhatnak.

A pályázati kérvények közhivatalban levők 
áltál felettes hatóságuk útján, mások által köz­
vetlenül (kellőleg felszerelve, életrajzi vázlattal, 
hatósági orvosi bizonyítvánnyal, az irodalmi 
működést is feltüntető mellékletekkel ellátva)
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évi április hó 1. napjáig

A megválasztott tanár székét 1912. évi 
szeptember hó 1-én köteles elfoglalni; szakmájá­
ból vett székfoglaló értekezést később meg- 
határozandó időben tart.

Debrecen, 1912 március 1-én.

DilHÁZY KÁLMÁN

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat,
A biharvajdai református egyház pályá­

zatot hirdet a megüresedett I—VI. osztályú
vegyees iskola kántortanítói állására. Javadalom:
az egyháztól 668 korona készpénzben, 5 hold 
181 iiégvszögöl föld 80 korona, 4 legelő illetőség 
12 korona értékben, 240 korona államsegély, 
2 szobás lakás és kert. Pályázati kérvények folyó 
hó 30-ig alulírt iskolaszéki elnökhöz küldendők. 
Személyesen jelentkezők s orgonazni is tudók 
előnvben részesülnek.

Biharvajda, 1912 március 11.

elsőrangú könyvkötészete es diszmfives üzlete 
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifógastalan munkát készít mindennemű könyvkötő 

szeti, diszmücikkekben és börmunkákban.
Ima-. Énekeskönyv s más Egyházi müveket törne 
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyár i áron.
Anyakönyveket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jubil- 

■— leumokra. -------------
Aranykönyvek egyházak számára mely j ’tekon

adománvok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószékén 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók. 
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még szám, s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve .T^iáhlák^FmUk- 
számítások a különleges munkákhoz,-mint DuaáMM^Bmdtk^
lipés aranykönyveken, raj^t^kttánatra zletee

p ftlylnsban- levéltárt okmány tartok.

Magyary Gábor,
reform, lelkész, iskolaszék! elnök.

....................................................

HIRDETÉSEK
ételnek a kií

Csak első 
dijakkal 

kitüntetve.

$

Pilieni Sörliá*
Steenád pepene

Debpeeen, ^Ta. sarkán,
Debreceni Első Takarékpénztár palotájában.

Modernül berendezett pince
Étterem és körcsarnok.

Vidékiek találkozó helye.

Kitűnő magyar és francia konyha.
Tisztán kezelt italok.

Valódi pilseni sör.
Figyelmes, pontos és előzékeny kiszolgálás.

Előre megrendelt társas ebéd és vacsora mérsékelt áron
TELEI'*»' 958.

Alapittatott
1907-ben.

A pécsi 
orazágos 
kiállításon 

állami 
aranyérem 
mel kitün­

tetve.

Alapittatott
1897-ben

»uTRNCn—t Al> ES

flngester József és Fia
Pécs.

Orgona- és iiarmoniumgya.
A budapesti bazilika nagy orgonájának építője. Ajánlják 
kitűnő hangú- és erős szerkezetű légnvomatu es elek 

tromos berendezésű
Orgonáikat

a legjutányosabb árak mellett, művészi kiv,télben. - 
' Raktáron kitűnő hangú

HÁRMON 1UMOK minden nagyságban 
Elektromos fújtató készülékek. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.
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Hegedűs es Sándor
protestáns irodalmi 
könyvkiadóhivatalában
Debreczenben 

újabban megjelentek:

I

i

1

a
1;S

K 4'

K 4-

I,a!§i
g

Ára fűzve
Barcsa János, Gyászdalok ref. ének­

vezérek használatára..................K 2'—
Debreczeui Lelkészitár. IX. kötet .
Bross Lajos dr,, Református hit­

tudomány (Dogmatika)...................
Jánosi Zoltán, Papi dolgozatok VI. k.
Lnkácsy Imre, Egyházi beszédek. , 
Mitrovics Gyula, Összegyűjtött Papi

dolgozatok VI. kötet......................
Peti Lnrincz, F.gvházi beszédek II. K 4 —

» „ „ „ III. K 4--
II II ,» •» IV. K 4‘—

Renan Ernő, Az evangyeliumok és 
második keresztyén nemzedék . .

Renan Ernő, Az antikrisztus ....
„ „ Szent Pál. a keresz-
tyénség eredetének története . . .

K 10 —

K G — 
K G —

K 7 — 
K G — 
K G- 
K G —

K 9 — 
K 9 —

K 9-—

NOVOTNY ANTAL
harangöntőde és vasharanglábgyár
Temesvár, Gyárváros.

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmány u nj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felső részükön 
a hege-düéhczhasonló 
S alakú nyílásokkal 
vannakellátvaés azért 
erősebb, térj edelme - 
sebb és mélyebb han­

gnak, mint régi modorunk. Ily szerkezetit 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46i kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok lyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok dijmentesen szolgál­
hatnak — Az 185MS orsz. kiállításon milleniumi nngv 

éremmel kitüntetve.

C'STIITTE xnvoTX-y A.vr 
TF.UESVÁKOTI 

1646 SZ. I

Szántó József
papi- úri és egyenruhakészitő

Hódmezővásárhely
A magyar ref. lelkészi-kar uj süvege.Ha10 korona darabja. _

legalább annyi áldozatot hoz 
a lelkész! kar minden tagja, 
hogy az egyenruhából a síivé 
get viseli, már az is nagy 
lépés lesz az ORLE. által álta 
lános viselésre ajánlott 3gyen 

ruha eszméhez.

Papi-ruha árjegyzéket 
bérmentve küldök!

Teljes
tisztelettel Szántó József papi úri és 

egyen ru h a 
o szabó. o

űebrecteü hl tir. v*iw keuTTnyomda-TiUalaUu
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A feltámadás ünnepén...
\ vilii** Megváltójának, az l'r .Jézus Krisztusnak 

d i c s ő s sé ° e s^íe 11 á m a d á sá t ünnepeljük örvendező s/.iv- 
mai napon. Örömünk teljes és tökéletes, egv- 

IVlöl azért, mert Ő él és épen feltámadásával bizonyíl- 
latott be Annak' lenni, akinek magat lenni állította, 
másfelől azért, mert mi is élünk. Hitünk nem alap­
iakul. reménységünk meg nem szégyeniilhelő.

\ kereszt ven anvaszenlegyház összes gyönyörű 
ünnepei között nincsen egy sem mely a csüggedő 
szivet annvira •felemelhetné, a föld porához ragad 
lelket annyira megnemesíthetné, a kételkedő elmet 
annyira megnyugtathatná, a hitellenkedöt annyira 
megszégyeníthetné, mint epen a lelek halhatatlan 
simáról! az ember mennyei rendel teleséről tanú­
bizonyságot tevő feltámadásnak, a husvétnak szent
ünnepe- , , , .. , ,x küzdelem után jutalom, a hare után diadalon ,
a szenvedés után öröm, a nyomorúság után lel- 
ma-as/lalás, elszakíltatás után viszontlátás, halai 
után élet. örökélcl várakoznak reánk. Ma örven­
detes üzenet hangzik felénk a sírok mélyéből, an 
-valók szózata vígasztal meg bennunke : Md 
keresitek a holtak között az Elöl, limesen itten O, 
hanem feltámadott ! Óh, mennyire megvigasztal, 
fölemel bennünket pornak gyarló teremt menyeit, _e 
földnek szenvedő gyermekeit az az erős meggyőző­
déssé szilárdult hit, hogy az élet diadalmal vett a 
halálon az l'r .Jézus Krisztus által ; hogy életcélunk 
nem merül ki ill e földön, hanem mi egy tökéletesebb 
haza polgáraiul vagyunk teremtve es ha. kuzdonunk. 
szenvednünk, meghalnunk kell is itt a loldon : mind 
ezt a feltámadás dicső reménye alatt tesszük.

L réméinek záloga, pecsétje : a Krisztus fel­
támadása. Az ő példájából látjuk, hogy mi lehel a 
holtak porából. Mert 0 is élt, mint ember, leven hoz­
zánk mindenekben hasonlatos, kivéve a bűnt is meg 
is halt. amiképen meghalunk mi is mindnyáján, 
dt Ő föl is támadott, hogy lenne első zsengéje azok­
nak, kik már elaludtanak.

A Krisztus feltámadása azonban vigaszt alas es 
áldás forrása reánk nézve nemesupán a jövendő elet 
zi1 m pontjából, hanem a keresztyén élet tol \ a as 
-gv célja felé való törekvésünkben is.

Az a tudat, hogv (") él, hogy 0 velünk van, 
közöltünk él, velünk'munkálkodik érettünk es ja­

niikra. az a bizonyos meggyőződés, hogy az ü szel­
nie vezérli az üdvösség felé vágyakozo lelkeket, 

z Ő példája tanít jóra, az Ö Evangéliuma szenteli

meg a sziveket, az () áldott jelenléte oszlat el min- 
deiVbánatot, félelmet és rettegést : már itt ez életben 
mondhallan kín csak gazdag tárháza reánk nézve.

Ö hál a mi hitünknek és reménységünknek, az 
emberiség örök imádatának tárgya . az érettünk 
szenvedett, a keresztfán meghalt és dicsőségesen fel­
támadott Vr Jézus Krisztus.

Öt valljuk a káté halhatatlan emlékű szerzőivel 
mi is, életünkben és halálunkban egyetlen nyere­
ségünknek !

Hisszük, hogv Ő érettünk élt, halt és támadott 
fel. Hisszük, hogy Ő dicsőségre és boldogságra ve­
zérel minket is. midőn reá támaszkodunk és benne 
bízunk. De addig is. míg szem tői-szembe állván vele, 
dicsőségének osztály részesei lehetünk, már itt i 
földön is érezzük, hogy ő folyton velünk van. Szent 
Lelkének kegvellilével vezérel, példájával tanít, evan­
géliumával bátorít és vígasztal bennünket. Betel­
jesítette ígéretét, hogy nem hagy bennünket ma­
gunkra. Csüggedésre addig nincs is ok, míg az () 
Lelkének meleg lehelletét érezzük magunk körül.

Óh, ha e hitel, hogy .Jézus velünk van. be- 
plánláljuk erősen a mi szívünkbe, óh, ha e remény­
séget nem hagyjuk kilépetni hamis kezek állal soha : 
életünknek íiiilv sok, zúgolódásra késztető napjait 
aranvozz.uk he a boldog megnyugvás derült fényével, 
a győzelemnek milyen törhetlen bizonysosságáva! 
állunk meg az élet harcai és nem egyszer kelségbe- 
ejtö nvomorúságai között. ....

()Íi, küzdve küzdő ember! Emeld löl azeit leg­
alább ezen a napon a te szemeiedet. Lásdd meg és 
ismerd meg. hogv alkotó lényed kelteje közül csupán 
a test vaii e földi élet számára teremtve. A lélekre 
az élet, az igazi élet odafenn várakozik.

Nézz a keresztre is. melyen te éretted is el­
vérzett az emberiség Megváltója, nézz a húsvéti 
örömöt hirdető üres sírra is. melyben a te feltáma­
dásod bizonyosságát is szemlélheted.

S ha egeikben megtalálod a léleknek Istennel 
való megbékülését, a másikban találd meg a lélek 
boldog örök életének reménységét.

Meri Nagypéntek után hu svél, a szenvedés 
után megkoronáztatás, az elszakíttatas után viszont­
látás, a halál után élet következik.

Ezért : Nincs már szivünk félelmére, Nézni
Sírunk fenekére.

Harsány! Sándor, 
homestead! és vid. rét. lelkész.

A kV*• + S * **
3- :* ** " - • ■
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Telefon 644. Haas Lipót Debreczen, Piac-utca 49. Telefon 644.

Dusán felszerelt raktár minden e szakmába vágó áruból.

Az árak korona értékben. Az árak korona értékben.
Linolen ti. 70 centiméter széles, méterje................ K 1.70 Viaszosvászonteritö, 115 cm. hosszú 85 cm. széles K 2.80

00 K 2.15 , 130 , 100 „ „ K 3.60
100 . ., , ................ K 2.35 , 140 _ 115 „ „ K 4.40
115 .. .. „ ................ K 2.00 Asztalbehuzat . . K 1.80

.. „ ........................ h 3.30 Divánbehuzat . . . K 1.80
- 150 - . „ ................ K 3.85 Tálca kendő . . . . K -.50

200 - - „ ................ K 4.00 Asztalfutó . . . . K 1.30
szőnyeg, rOO cm. hosszú, 150 széles, drbja K 8.25 „ Gyermekköténv . . K 1.10

250 „ „ 200 K 13.76 Nöikötcny . . . . K 1.90
„ 300 . . 200 „ K 16.50 ■ Kredenc-csipke . . K -.12

RAKTÁRAIM: Budapest, Nagyvárad, Temesvár, Győr, Kolozsvár, Fiume, Bécs, Lemberg, Line, Trieszt, 
= ---.— = Csernovitz, Páris, Salzburg. -------=

mm
AV ... 74

Általános Forgalmi Bank Részv.-társ.
DEBRECZEN. PIAC-UTCA 68. SZ. A.
.tE Isaiif 4b +* 4Är umm Ilii« I4.4»■-*

Foglalkozunk a takarékpénztár és hanküzlet körébe vágó összes ügyletekkel, ngvmint: elfogadunk 
takarékbetéteket betétkönyvekre és checkszámlára: kölcsönöket adunk váltókra és l'olvószámlára: 
törlesztéses kölcsönöket nyújtunk földbirtokra és bérházakra igen előnyös feltételek mellett: óvadék- 
kölcsönöket adunk vállalkozóknak és bérlőknek; financirozunk mezőgazdasági, ipari és kereske­
delmi vállalatokat: hitelügyletünk leszámítol tárcaváltókat; terményosztályunk vesz mindennemű 
szemes terményt: áruosztályunk nagyban árusít fával égetett meszet, faszenet, továbbá mindennemű 
évidet- és tűzifát es foglalkozik vasúti talpfák vételével; biztosítási osztályunk tűz-, élet-, jég-, 
üveg- és baleseti biztosításokat köt a legeouiansabb fel- . »Al­
tételekkel. — Felvilágosítást mindenkor készséggel adnak IS^Z^ÄlCK«
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Thur zó-Für ed.

(A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek köze­
pette. Vasúti állomás §ölniczbánya, 572 m. Fosta és

távirda helyben.

cuörangu klimatikus gyógyhely.

Viz gyógyintézet, viz kúrák, inhallációk, diétás kúrák, 
szabad-, nap- és tófiird'ók, villanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringést, 
anyagcsere és más egyéb bajok ellen. fgen védett hely, 

állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. (Elő- és utóidényben 
30, julius elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék

árengedmény.

Szobák egész idényre olcsó átalány árban bérelhetők. 

Jtllandó für dóorvos:

Dr. Fanzler Lajos.

Prospektussal szolgál a firdőigazgatóság.

Thur zó-Füred
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Legszebb kivitelű 
képek, nagyítások, 

festmények a leg­
olcsóbb árak mellett

\\ ---- 1 ‘: !! '—xx \xvi I: i u-•JI p>
=,-?□

vx -<• 'x>

Burg Izsó
fényképész mű tér­
imé ben készülnek:

DEBRECZEN,
Kossuth-utca24. I

„TURUL“
cipőgyár részvénytársaság 

TEMKSVÁ IV

Diplome (T Imiméin1 Turin 1911.

/Turul cipó“
elsőrangú, elegáns es jutányos.

A i jegyzék ing-yen és bérmentve. 

Fióktelep :

Debreczen,
Piac-utca. -4B. sz.

A Monarchia legnagyobb cipőgyára 1200 
munkás és hivatalnok.

Heti gyártás.1800 pár.

Aj.it.r'i. ,'f ’
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DEBRECZEN! HITELBANK
::í;!!!! RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. £:=;:===
Piac-utca-Széchenyi-utca sarok I. emelet.
■"--------------------------------------- ■------------- ■ ■ ■------------- ■---------------------------------------- m

Kölcsönöket adunk váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb 
kamat mellett. Elfogadunk takarékbetéteket betétkönyvecskére és checkszámlára. 

—j Törlesztéses jelzálog-kölcsönöket adunk földbirtokokra és házakra. Óvadékköl- 
] csönöket adunk vállalkozóknak és bérlőknek. Elfogadunk tőzsdei megbízásokat 

értékpapírok vételére és eladására. Kölcsönöket nyújtunk tőzsdén jegyzett érték­
papírokra, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire. Leszámítolunk tárcaváltó- 

, kát az intézet kebelében alakult hitelrészes csoportban. Ércpénzek és külföldi 
bankjegyek beváltása. Előlegeket adunk várható jó termésre.

Felvilágosítással készséggel szolgál AZ IGAZGATÓSÁG.
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